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DAMES EN HEREN,

Uw commissie heeft sectie 14 – FOD Buitenlandse 
Zaken, Buitenlandse Handel en Ontwikkelings-
samenwerking (partim: Buitenlandse Handel) van het 
wetsontwerp houdende de algemene uitgavenbegroting 
voor het begrotingsjaar 2018, met inbegrip van de verant-
woording,  de algemene beleidsnota en de commentaar 
en opmerkingen van het Rekenhof (DOC 54 2690/001, 
2691/008, 2708/010 en 2689/003), besproken tijdens 
haar vergaderingen van 14 en 21 november 2017.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING VAN DE 
STAATSSECRETARIS VOOR BUITENLANDSE 
HANDEL, TOEGEVOEGD AAN DE MINISTER 

BELAST MET BUITENLANDSE HANDEL

De heer Pieter De Crem, staatssecretaris voor 
Buitenlandse Handel, toegevoegd aan de minister 
belast met Buitenlandse Handel, verwijst naar zijn 
beleidsnota (DOC 54  2708/10) voor zijn inleidende 
uiteenzetting.

II. — BESPREKING

A. Vragen en opmerkingen van de leden

De heer Peter Luykx (N-VA) deelt volledig de mening 
van de staatssecretaris dat buitenlandse handel de 
resultante is van de inspanningen van heel wat actoren 
waaronder niet in het minst de bedrijven zelf, de over-
heid en haar vertegenwoordigers op de verschillende 
beleidsniveau’s. De fractie van de spreker onderstreept 
het belang van de buitenlandse handel voor de Vlaamse 
én de Belgische economie.

In de beleidsnota is een vergelijking van de Belgische 
uitvoercijfers over de eerste zes maanden van 2016 en 
die van 2017 opgenomen (DOC 54 2708/10, blz. 13). 
De spreker vindt dat cijfergegevens gerust een ruimere 
periode mogen omspannen om een beter zicht te krijgen 
op tendensen en evoluties. Hij vraagt ook om hierin het 
aandeel van de gewesten op te nemen.

De heer Luykx gaat vervolgens dieper in op de the-
matische missies waarvan er al zestien achter de rug 
zijn en nog acht op stapel staan. Deze hebben plaats 
op verzoek van de sector, stelt de staatssecretaris. 
Maar hoe wordt de vraag van een bepaalde sector 
in de praktijk beoordeeld en wanneer leidt zij tot een 
deelname aan een missie? Speelt daar een kwantitatief 
of kwalitatief criterium? Soms worden de verzoeken 
doorgestuurd naar de regionale agentschappen. De 

MESDAMES, MESSIEURS,

Votre commission a examiné la section 14  – SPF 
Affaires étrangères, Commerce extérieur et Coopération 
au développement (partim: Commerce extérieur) du  
projet de loi contenant le budget général des dépenses 
pour l’année budgétaire 2018, en ce compris la justi-
fi cation, la note de politique générale et les commen-
taires et observations de la Cour des Comptes (DOC 
54 2690/001, 2691/008 et 2708/010 et 2689/003), au 
cours de ses réunions du 14 et du 21 novembre 2017.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF DU SECRÉTAIRE 
D’ÉTAT AU COMMERCE EXTÉRIEUR, ADJOINT 

AU MINISTRE CHARGÉ DU COMMERCE 
EXTÉRIEUR

M. Pieter De Crem, secrétaire d’État au commerse 
extérieur, adjoint au minstre chargé du commerce 
extérieur, renvoie à sa note de politique générale (DOC 
54 2708/10) pour son exposé introductif.

II. — DISCUSSION

A. Questions et observations des membres

M. Peter Luykx (N-VA) souscrit pleinement au point 
de vue du secrétaire d’État qui estime que le commerce 
extérieur est le résultat des efforts accomplis par de 
nombreux acteurs, en particulier par les entreprises 
mêmes, l’autorité et ses responsables aux différents 
niveaux de pouvoir. Le groupe de l’intervenant souligne 
l’importance du commerce extérieur à la fois pour l’éco-
nomie fl amande et pour l’économie belge.

La note de politique générale présente une compa-
raison des chiffres des exportations belges au cours 
des six premiers mois de 2016 avec ceux de 2017 (DOC 
54 2708/10, p. 13). L’intervenant estime que les données 
chiffrées peuvent couvrir une période plus longue afi n de 
donner une meilleure idée des tendances et évolutions. 
Il demande également d’y inclure la part des régions.

M. Luykx s’attarde ensuite sur les missions théma-
tiques, seize missions ayant déjà été réalisées alors que 
huit missions sont encore en préparation. Le secrétaire 
d’État indique que ces missions sont organisées à la 
demande des secteurs. Mais comment la demande d’un 
secteur donné est-elle évaluée dans la pratique et quand 
débouche-t-elle sur une participation à une mission? 
Est-ce un critère quantitatif ou qualitatif qui entre en 
jeu? Il arrive que des demandes soient transmises aux 
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heer Luykx vraagt om precisering bij de rol van de 
staatssecretaris op dit vlak.

De spreker verwijst vervolgens naar het bilateraal 
werkbezoek dat de staatssecretaris bracht aan Litouwen 
in juni 2017. Ook hiervoor greep overleg plaats met het 
Vlaamse gewest.

Wat de gevolgen betreft van de Brexit, vraagt de 
spreker hoe de coördinatie gebeurt met het Vlaams 
departement Buitenlandse zaken dat ook inspanningen 
doet om de Brexit nauwgezet op te volgen. Iedereen 
weet dat de gevolgen van de Brexit op de export uit 
Vlaanderen bijzonder groot zullen zijn.

De heer Luykx feliciteert de staatssecretaris met het 
Trade4U initiatief. Deze applicatie kent een grote toe-
name aan gebruikers en biedt heel wat informatie aan. 
Het is een zeer nuttig instrument en de spreker vraagt 
op welke manier de groeicurve voor dit initiatief nog zou 
kunnen worden versterkt.

De staatssecretaris zet zich ook in voor de onder-
steuning van het Myrrha-project en de zoektocht naar 
buitenlandse investeerders voor dit bijzonder innovatief 
onderzoeksproject. De heer Luykx kan dit alleen maar 
toejuichen. Hij vraagt of er al belangstellende kandidaten 
zijn. Dit project speelt ook een rol op het vlak van de 
verwerking van kernafval.

Ten slotte heeft de spreker het over de middelen 
van het Agentschap voor Buitenlandse Handel. In de 
huidige overgangsperiode worden die middelen on-
danks de daling van de dotaties van de gewesten op 
peil gehouden doordat andere fi nancieringsbronnen 
werden aangeboord. Dit heeft tot gevolg dat de druk om 
over te gaan tot hervormingen uitblijft. Het debat over 
de verschuiving van de bevoegdheden zal toch op een 
dag moeten worden gevoerd, denkt de spreker.

Mevrouw Gwenaëlle Grovonius (PS) preciseert dat 
haar fractie steeds een fervent voorstander is geweest 
van de Belgische economische zendingen als onder-
deel van een gezonde en evenwichtige intra-Belgische 
samenwerking, die alle deelstaten ten goede komt.

Het belang van die economische zendingen, onge-
acht of ze door een prins of door de Koning worden 
geleid dan wel of het om een handelsmissie gaat, staat 
buiten kijf, hoe de N-VA daar ook over mag denken. 
Wanneer het gaat om problemen zoals in verband met 
de Brexit, spreekt het vanzelf dat om intra-Belgische sa-
menwerking en coördinatie wordt gevraagd. Evenwichtig 
intra-Belgisch overleg is dus noodzakelijk en de federale 

agences régionales. M. Luykx demande des précisions 
quant au rôle du secrétaire d’État à cet égard.

L’intervenant renvoie ensuite à la visite de travail bila-
térale que le secrétaire d’État a rendue en juin 2017 en 
Lituanie. Une concertation a également eu lieu avec la 
Région fl amande à ce sujet.

En ce qui concerne les conséquences du Brexit, l’in-
tervenant demande comment se déroule la coordination 
avec le département fl amand des Affaires étrangères, 
qui s’efforce aussi de suivre minutieusement le Brexit. 
Chacun sait que le Brexit sera particulièrement lourd de 
conséquences pour les exportations fl amandes.

M.  Luykx félicite le secrétaire d’État pour l ’initia-
tive Trade4U. Cette application, qui séduit de plus en 
plus d’utilisateurs, offre de nombreuses informations. 
L’intervenant demande de quelle manière la courbe 
de croissance de cet outil extrêmement utile pourrait 
encore être renforcée.

Le secrétaire d’État a par ailleurs annoncé qu’il 
soutient le projet Myrrha et la recherche d’investisseurs 
étrangers pour ce projet de recherche particulièrement 
innovant, ce qui est très positif. M. Luykx demande si 
des candidats se sont déjà fait connaître. Ce projet 
joue également un rôle dans le traitement des déchets 
nucléaires.

L’intervenant aborde enfi n les moyens dont dispose 
l’Agence pour le Commerce extérieur. En cette période 
de transition et malgré la diminution des dotations des 
Régions, ces moyens sont maintenus à niveau grâce au 
recours à d’autres sources de fi nancement. Il s’ensuit 
qu’on ne ressent pas la nécessité pressante d’opérer 
des réformes. L’intervenant estime que le débat relatif 
au glissement de compétences devra tout de même être 
mené un jour ou l’autre.

Mme  Gwenaëlle Grovonius (PS) précise que son 
groupe a toujours été le fervent défenseur des missions 
économiques belges dans le cadre d’une collaboration 
intra-belge saine, équilibrée et au profi t de toutes les 
entités.

L’intérêt de ces missions économiques qu’elles 
soient princières, royales ou économiques n’est plus à 
démontrer, quoi qu’en pense parfois la N-VA. Lorsqu’il 
y a des problèmes comme par exemple dans le cadre 
du Brexit, là on sollicite évidemment la collaboration et 
la coordination intra-belge. La concertation équitable 
intra-belge est donc indispensable et le gouvernement 
fédéral, notamment via l’Agence pour le Commerce 
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regering moet daar hoe dan ook garant voor staan, meer 
bepaald via het Agentschap voor Buitenlandse Handel 
en via alle instrumenten waarover zij beschikt.

Over het algemeen is het voor de fractie van mevrouw 
Grovonius zaak dat de meerwaarde van het federale 
niveau wordt gehandhaafd, bestendigd en bevorderd 
op het vlak van haar bevoegdheden, inzake diplomatie, 
vertegenwoordigingen in het buitenland en economi-
sche betrekkingen ten gunste van de ondernemingen 
(en onderzoekscentra) van de drie gewesten, elk met 
hun eigen kenmerken. Niettemin dient eraan te worden 
herinnerd dat de bevoegdheid inzake buitenlandse han-
del wel degelijk volledig bij de gewesten ligt.

De beleidsnota geeft aan dat erin een “stand van 
zaken van het gevoerde beleid” wordt opgemaakt (DOC 
54 2708/010, blz. 3). De spreekster stelt vast dat dit con-
trasteert met het feit dat de meeste mondelinge vragen 
die de staatssecretaris de rest van het jaar kunnen wor-
den gesteld, nagenoeg steevast worden doorverwezen 
naar de minister van Buitenlandse Zaken.

Hoewel het mevrouw Grovonius uiteraard verheugt 
dat de Belgische export, zoals vorig jaar, is gestegen 
tijdens het eerste semester van 2017, kan zij niet om de 
vaststelling heen dat bijna de helft daarvan te maken 
heeft met “vaststellingen”, zonder dat wordt aangetoond 
wat werd gedaan om deze of gene vaststelling te ver-
beteren of te bevorderen.

Na die algemene opmerkingen stelt de spreekster 
een reeks specifi eke vragen die de volgorde van de 
beleidsnota volgen.

De bevoegdheden van de staatssecretaris inzake 
buitenlandse handel hebben voor een groot deel uiter-
aard betrekking op de bilaterale wereldwijde handel, 
maar dat vereist een ruimer debat. Er wordt gesteld dat 
men niet in de val van het protectionisme mag trappen… 
maar over de val van een principiële vrijhandel zonder 
enig raamwerk of vangnet wordt in alle talen gezwegen.

Zoals is gebleken tijdens de debatten over de CETA-
overeenkomst – en uit de aanpassingen die Wallonië 
heeft afgedwongen ondanks een weifelende federale re-
gering – is het optreden van de PS-fractie in dat verband 
gericht op de bevordering van een loyale, duurzame en 
rechtvaardige internationale handel. Dankzij dat optre-
den is het CETA-verdrag uitgegroeid tot een referentie, 
die weliswaar nog steeds kan worden bijgeschaafd, 
maar die alvast de Europese standaarden vastlegt voor 
alle toekomstige onderhandelingen, ondertekeningen 
en ratifi caties.

extérieure et tous les outils à sa disposition, doit en être 
le garant absolu.

De manière globale, pour le groupe de Mme Grovonius, 
il s’agit de préserver, de pérenniser et d’encourager la 
valeur-ajoutée du Fédéral, dans ses compétences, en 
termes de diplomatie, de représentations à l’étranger 
et de relations économiques au profi t des entreprises 
(et centres de recherche) des trois Régions avec les 
particularités qui leurs sont propres. Il est cependant 
important de rappeler que ce sont bien les Régions qui 
ont la complète compétence en matière de commerce 
extérieur.

Concernant la note de politique générale à propre-
ment parler, on peut lire dans la note qu’elle est “le 
bilan sur la politique menée” (DOC 54 2708/010, p. 3). 
L’oratrice a pu constater qu’elle tranche avec le fait que 
la plupart des questions orales que l’on peut adresser 
au secrétaire d’état durant le reste de l’année sont 
presque systématiquement renvoyées vers le ministre 
des Affaires étrangères.

Même si Mme  Grovonius se réjouit évidemment 
que les exportations belges ont augmenté au premier 
semestre 2017, comme l’année passée, elle n’a pu que 
constater que presque la moitié de celle-ci était consa-
crée à des “constats” sans montrer ce qui a été fait pour 
améliorer ou encourager telle ou telle constatation.

Après ces observations générales, l’oratrice pose 
une série de questions spécifi ques qui suivent l’ordre 
de la note.

Un point important des compétences du secré-
taire d’état en matière de commerce extérieur porte 
évidemment sur le commerce mondial bilatéral mais 
cela englobe un débat plus large. Il parle du piège du 
protectionnisme… mais évidemment il ne parle pas du 
piège d’un libre-échangisme de principe sans aucun 
cadre ni garde-fou.

Comme les débats du CETA l’ont démontré – ainsi 
que les acquis normatifs obtenus alors par la Wallonie 
malgré un gouvernement Fédéral qui traîne des pieds 
– l’action du groupe PS en la matière vise à la pro-
motion d’un commerce international loyal, durable et 
juste. Cette action a permis concrètement de faire du 
CETA une référence, certes toujours améliorable mais 
fi xant des standards européens pour toutes les futures 
négociations, signatures et ratifi cations.
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De fractie van mevrouw Grovonius zal nooit nog 
instemmen met een verdrag dat niet minstens even 
ambitieus is. De regering en de EU zullen voortaan voor 
hun standpunten ter zake – eindelijk – rekening moeten 
houden met de democratie en met het publieke debat 
in de deelstaten. De regering zal moeten zorgen voor 
transparantie jegens de parlementen en het middenveld, 
ook aangaande de bilaterale handelsbetrekkingen en in 
een latere fase na de ondertekeningen en de ratifi caties.

Welke follow-up zal de staatssecretaris geven aan 
het intra-Belgische akkoord over het CETA?

De PS-fractie beschikt over een tekst waarin om de 
toepassing van een punt daaruit wordt verzocht, meer 
bepaald de invoering van een mechanisme voor de eva-
luatie van de sociaaleconomische en milieu-impact van 
het CETA. Welk gevolg zal de regering daaraan geven?

De staatssecretaris geeft in zijn beleidsnota aan dat 
hij de Belgische ondernemingen wil beschermen tegen 
de negatieve gevolgen van de mondiale markt (DOC 
54 2708/010, blz. 4). Dat is alvast een mooi voornemen; 
nu moet hij nog de daad bij het woord voegen en daar-
bij niet alleen rekening houden met de belangen van 
de multinationals maar ook met die van de kmo’s, de 
landbouwers enzovoort.

De agenda van de Europese Commissie, die wordt 
gesteund door de Belgische regering, bestaat er mo-
menteel vooral in de belangen van de internationale 
concerns te beschermen, meer bepaald via de oprich-
ting van een nieuwe multilaterale investeringsrechtbank 
ten behoeve van de multinationals, via dewelke Staten 
kunnen worden vervolgd indien overheidsmaatregelen 
hun winsten aantasten. Is de regering bereid de aan-
neming van het onderhandelingsmandaat in dat verband 
aan voorwaarden te koppelen?

Omgekeerd bestaan er middelen om te bewerkstel-
ligen dat de mondiale markt gepaard gaat met gemeen-
schappelijke regels, zodat de economische mondialise-
ring ten dienste komt te staan van het algemeen belang. 
Zou men er, alvorens een nieuwe multilaterale rechtbank 
op te richten, niet voor kunnen zorgen dat via een nieuw 
VN-verdrag de mensenrechten vóór de handel komen?

Zou niet in elke handels- of investeringsovereenkomst 
een hoofdstuk over duurzame ontwikkeling kunnen 
worden opgenomen dat bindend is en dat gepaard gaat 
met doeltreffende klachten- en sanctieregelingen bij 
niet-naleving van de sociale normen en de milieunor-
men? Welk standpunt zal België ter zake innemen bij het 
dialoogproces dat daarover bij de Europese Unie loopt? 
Zal ons land dienaangaande op EU-echelon dergelijke 

Le groupe de Mme  Grovonius n’acceptera plus à 
l ’avenir un traité qui ne soit pas au minimum aussi 
ambitieux. Le gouvernement et l ’UE devront désor-
mais – enfi n – prendre en compte la démocratie et le 
débat public des entités fédérées dans leurs positions 
en la matière. Il devra assurer la transparence vis-à-vis 
des parlements et de la société civile y compris dans 
les relations commerciales bilatérales et y compris en 
amont des signatures et ratifi cations.

Quel suivi le secrétaire d’état assure-t-il de l’accord 
intra-belge sur le CETA?

Le groupe PS dispose d’un texte demandant l’appli-
cation d’un point de celui-ci à savoir la mise en place 
d’un mécanisme d’évaluation des effets socio-écono-
miques et environnementaux du CETA. Quel suivi y sera 
donné par le gouvernement?

Le secrétaire d’état indique dans sa note vouloir 
protéger nos entreprises contre les effets négatifs du 
marché mondial  (DOC 54  2708/010, p. 4). Voilà une 
belle intention, il ne reste plus qu’à joindre la parole 
aux actes, et ce, aussi en tenant compte des intérêts 
des PME, des agriculteurs, etc. et pas uniquement des 
multinationales.

L’agenda de la Commission européenne, soutenue 
par le gouvernement belge, consiste aujourd’hui sur-
tout à protéger les intérêts des fi rmes transnationales 
notamment via l’établissement d’un nouveau tribunal 
multilatéral des investissements réservés aux fi rmes 
transnationales pour poursuivre des états si les mesures 
publiques affectent leurs profi ts. Est-ce que le gouver-
nement est prêt à conditionner l’adoption du mandat de 
négociation dans ce cadre?

A l’inverse, il existe des moyens d’effectivement s’as-
surer que le marché mondial soit encadré par des règles 
communes pour que la mondialisation économique 
soit mise au service de l’intérêt général. Par exemple, 
avant l’avancée vers un nouveau tribunal multilatéral, ne 
pourrait-on pas d’abord via un nouveau traité à l’ONU, 
placer les droits humains avant le commerce? 

Ne pourrait-on pas insérer dans tout accord de com-
merce ou d’investissement un chapitre “développement 
durable” qui soit contraignant et qui soit assorti de méca-
nismes de plaintes et de sanctions efficaces en cas de 
non-respect des normes sociales et environnemen-
tales? Quelle position prendra la Belgique en la matière 
dans le processus de dialogue en cours au niveau de 
l’Union européenne à ce sujet? Est-ce que la Belgique 
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regelingen steunen die de onderstaande voorwaarden 
in acht nemen? 

Die regeling moet namelijk niet alleen rechtstreeks 
toegankelijk zijn voor de getroffen bevolkingen en/of de 
hen vertegenwoordigende organisaties, maar moet de 
klachten ook binnen redelijke termijnen behandelen, 
waarbij niet slechts de ratifi catie van de internationale 
instrumenten en de omzetting ervan in Belgisch natio-
naal recht onder de loep worden genomen, maar ook 
de daadwerkelijke naleving ervan in het veld. 

Die regelingen moeten op onafhankelijke panels be-
rusten en voorkomen dat de ontvankelijkheid van een 
klacht afhangt van regeringsoverwegingen; ze moeten 
daarentegen hoe dan ook rekening houden met de 
conclusies en de rechtspraak van de bestaande agent-
schappen zoals het Europees Technisch Instituut (EIT).

Een en ander moet kunnen leiden tot sancties (geld-
boeten, opschortingen van de handelswinsten) evenals 
doeltreffende en afschrikkende compensaties; voorts 
moet worden gezorgd voor een toereikende fi nanciering 
voor de werking van die regelingen zonder dat hinder-
nissen worden opgeworpen voor de tenuitvoerlegging 
ervan, bijvoorbeeld door elke verplichting te voorkomen 
om voor elk geval afzonderlijk een verband aan te tonen 
met de schendingen van de bepalingen in verband met 
duurzame ontwikkeling.

Vervolgens heeft de beleidsnota het over het vraag-
stuk van de minerale producten en de fors gestegen 
import ervan. Welke visie heeft de staatssecretaris op de 
kwestie van de confl ictertsen om die toeleveringsketen 
ethischer te maken, met een echt passende zorgvul-
digheid zoals de PS vraagt? Welke kijk heeft hij in dat 
verband momenteel op het Kimberleyproces?

Hoe verklaart hij het handelstekort met Nederland?

Vervolgens heeft de staatssecretaris het over de 
bezoeken en zendingen die in 2018 zullen plaatsvinden, 
waarbij hij beklemtoont dat men zich nog te vaak op 
bekend terrein bevindt, en dat hij de ondernemingen 
er dan ook toe wil aanzetten hun afzetmarkten meer te 
diversifi ëren.

Wat zijn, gezien de bevoegdheden van de staats-
secretaris, diens doelstellingen tijdens de zendingen 
van volgend jaar? Hoe denkt hij de ondernemingen te 
helpen om hun afzetmarkten te diversifi ëren?

appuiera de tels mécanismes au niveau de l ’Union 
européenne respectant les conditions ci-dessous?

Ce mécanisme doit notamment être accessible 
directement par les populations affectées et/ou leurs 
organisations représentatives mais aussi traiter les 
plaintes dans les délais raisonnables en se penchant 
non seulement sur la ratifi cation des instruments inter-
nationaux et leur transposition en droit interne belge 
mais aussi sur le respect effectif sur le terrain.

Ces mécanismes doivent reposer sur des panels 
indépendants et éviter que l’admissibilité d’une plainte 
ne dépende de considérations gouvernementales mais 
tenir impérativement compte des conclusions et de la 
jurisprudence des agences existantes comme l’EIT 
(Institut européen de technologie).

Il faut pouvoir aboutir à des sanctions (amendes, 
suspensions des bénéfi ces commerciaux), à des com-
pensations efficaces et dissuasives, et bénéfi cier d’un 
fi nancement suffisant pour leur fonctionnement et être 
exempt de tout obstacle mise en œuvre, par exemple, 
en évitant tout obligation de démontrer au cas par cas, 
un lien avec les violations des dispositions concernant 
le développement durable.

La note évoque ensuite la question des produits 
minéraux et de la forte hausse de leurs importations. 
Concernant la problématique des minerais des confl its, 
quelle est la vision du secrétaire d’état pour rendre 
cette fi lière plus éthique avec une véritable diligence 
raisonnable comme le demande le PS? Quel regard 
porte-t-il actuellement sur le processus de Kimberley 
dans ce cadre?

Comment explique-t-il le défi cit commercial avec les 
voisins néerlandais?

Le secrétaire d’état parle ensuite des visites et mis-
sions qui auront lieu en 2018 en soulignant qu’on se 
trouve encore trop souvent en terrain familier et qu’il 
veut dès lors encourager les entreprises à diversifi er 
davantage leurs marchés de vente.

Au regard de ses compétences, quels sont ses 
objectifs durant les missions de l’année prochaine? 
Comment compte-t-il aider les entreprises à diversifi er 
leurs marchés?
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De staatssecretaris geeft aan dat in 2018 zendingen 
in Angola en Zuid-Afrika zullen plaatsvinden. Zullen 
daarbij bijzondere aandachtspunten worden gehan-
teerd? Welke?

De staatssecretaris gaat ook in op de kwestie 
Vietnam. Meerdere maanden na de ondertekening van 
CETA ligt er een belangrijke test in het verschiet: de 
komende maanden zal het eerste handelsverdrag van 
de nieuwe generatie tussen de EU en Vietnam na de 
Franstalige CETA-verworvenheden, ter ondertekening 
worden voorgelegd. Welk standpunt zal de federale 
regering dienaangaande innemen, met name op het 
stuk van de mensenrechten, de sociale normen en de 
milieunormen, of nog het vermogen van de Staten die bij 
het verdrag partij zijn om wetgevend op te treden? Hoe 
zal onze assemblee daarbij worden betrokken? Dit ver-
drag met Vietnam voldoet niet aan de voorwaarden om 
zich ervan te vergewissen dat de handel met Vietnam 
een vector is voor duurzame ontwikkeling en voor de 
inachtneming van de mensenrechten. Het neemt niet 
eens de voorwaarden in acht die België vorig jaar aan 
CETA heeft toegevoegd. Het verdrag in zijn huidige vorm 
ondertekenen, zou erop neerkomen dat een gevaarlijk 
precedent voor de volgende verdragen wordt gescha-
pen, en zou de vooruitgang tenietdoen die België inzake 
CETA heeft verkregen. Bovendien bevat het de ICS-
arbitrageclausule (waarbij ICS staat voor International 
Court System) in een nog zorgwekkendere vorm dan 
die welke in CETA is vervat. Het Hof van Justitie van 
de Europese Unie heeft nog niet geantwoord op het 
Belgische verzoek om advies omtrent de wettigheid 
van die regeling.

In het onderdeel “Transversale bevoegdheden” (DOC 
54 2708/010, blz. 27) heeft de staatssecretaris het over 
het nationaal plan bedrijven en mensenrechten. De 
spreekster heeft enigszins de indruk dat dit het monster 
van Loch Ness van dit kabinet is, omdat over dit thema 
in deze assemblee onmogelijk een behoorlijk debat te 
voeren valt met de regering.

In het document dat in juli 2017 in de Ministerraad 
werd goedgekeurd, ontbreken de meeste aanbevelingen 
die het middenveld had geformuleerd in het kader van de 
Federale Raad voor Duurzame Ontwikkeling. In zijn hui-
dige vorm kan dit actieplan geen concrete antwoorden 
aanreiken voor de bedreigingen waarmee de slachtof-
fers van de aan de activiteiten van transnationale on-
dernemingen gerelateerde mensenrechtenschendingen 
worden geconfronteerd. De leemten van dat plan, meer 
bepaald inzake regelgevingen en inzake de verbetering 
van de toegang tot het gerecht, tonen aan dat het nuttig 
is voortgang te maken, in de richting van een juridisch 
bindend instrument dat deze lacunes wegwerkt.

Le secrétaire d’état indique qu’en 2018 des missions 
seront menées en Angola et en Afrique du Sud, des 
focus particuliers y seront-ils donnés? Lesquels?

Il évoque la question du Vietnam. Plusieurs mois 
après la signature du CETA, un test important se profi le: 
le premier traité commercial UE-Vietnam de nouvelle 
génération après les acquis francophones sur le CETA 
sera soumis à signature dans les prochains mois. Quelle 
sera la position du gouvernement Fédéral dans ce 
cadre notamment aux niveaux des droits de l’Homme, 
des normes sociales et environnementales ou encore 
de la capacité des États parties prenantes à légiférer? 
Quelle sera l’implication de notre assemblée dans ce 
cadre? Ce traité avec le Vietnam ne remplit pas les 
conditions pour s’assurer que le commerce avec le 
Vietnam soit un vecteur de développement durable et 
de respect des droits humains. Il ne respecte même 
pas les balises qui ont été ajoutés au CETA par la 
Belgique l’an dernier. Le signer en l’état reviendrait à 
créer un dangereux précédent pour les traités suivants 
et rendrait partiellement caducs les avancées obtenues 
par la Belgique concernant le CETA. De plus il contient 
la clause d’arbitrage ICS (international court system) 
dans une forme encore plus préoccupante que dans le 
CETA. La Cour de Justice de l’Union européenne n’a 
pas encore répondu à la demande d’avis de la Belgique 
concernant la légalité de ce mécanisme.

Dans la partie “Les pouvoirs transversaux” (DOC 
54 2708/010, p. 27), le secrétaire d’état parle du plan 
entreprises et droits de l’Homme. L’oratrice a un peu 
l’impression que c’est le monstre du Loch Ness de ce 
gouvernement puisqu’il est impossible d’avoir un débat 
sur ce thème en bonne et due forme au sein de cette 
assemblée avec le gouvernement.

Le document approuvé au Conseil des ministres en 
juillet 2017 n’inclut pas la plupart des recommandations 
formulées par la société civile dans le cadre du Conseil 
fédéral du développement durable. En l’état, ce plan 
d’action n’est pas en mesure d’apporter des réponses 
concrètes aux menaces auxquelles font face les victimes 
des violations des droits humains liées aux activités des 
fi rmes transnationales. Les lacunes de ce plan d’action 
en particulier en matière de règlementations et de 
renforcement de l’accès à la justice démontent l’utilité 
d’avancer vers un instrument juridiquement contraignant 
qui comblent ces lacunes.
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Eind oktober werd in VN-verband in Genève de derde 
zitting gehouden van de Working group with a mandate 
to develop an international legally binding human rights 
treaty to regulate the activities of transnational corpo-
rations and other business enterprises.

Op die vergadering werd vastgesteld dat het enthou-
siasme voor dat toekomstige verdrag groeit. Aan deze 
derde zitting hebben honderd Staten deelgenomen die 
almaar meer inzien dat het belangrijk is een interna-
tionaal juridisch bindend instrument uit te werken om 
de mensenrechten wereldwijd beter te beschermen en 
om de leemten weg te werken inzake de straffeloos-
heid op het vlak van de mondiale handelsactiviteiten. 
Twee elementen komen geregeld terug in het debat 
over dat verdrag, waarnaar onder meer de minister van 
Buitenlandse Zaken heeft verwezen in zijn antwoord op 
de vraag van de spreekster: dat verdrag zou uitgaan 
van landen die het zelf niet altijd even nauw nemen 
met de mensenrechten; bovendien zou het de Staten 
ertoe brengen niet langer hun verantwoordelijkheid op 
te nemen inzake het nakomen van hun verplichtingen ter 
zake. Het is nuttig eraan te herinneren dat de ernstige 
tekortkomingen inzake mensenrechten van sommige 
Staten die ten grondslag liggen aan dat proces welis-
waar sterk moeten worden afgekeurd, maar dat zulks 
niets afdoet aan het feit dat het verdrag ten gronde 
noodzakelijk is; dat verdrag komt er immers in de eerste 
plaats op vraag van het middenveld wereldwijd, veeleer 
dan het het voorrecht van de ene of de andere Staat is. 
Het was vooral te hopen (en daarvoor is het nog niet 
te laat) dat België en de Europese Unie, gezien hun 
historische verwevenheid met de mensenrechten, een 
voortrekkersrol in dat proces zouden spelen en zouden 
uitgroeien tot de wereldwijde voorvechters van de men-
senrechten en van het multilateralisme.

Welke overlegprocedure wil de regering hanteren 
om tegen eind februari 2018 een schriftelijke bijdrage 
uit te werken om tegemoet te komen aan het door de 
rapporteur voorgestelde ontwerp van de elementen 
van het toekomstige instrument, om aldus stof te le-
veren voor een nieuwe verdragsontwerptekst die kan 
worden besproken op de volgende vergadering van de 
werkgroep in 2018? Welke initiatieven plant de staats-
secretaris samen met de minister van Buitenlandse 
Zaken te nemen om de Europese Unie ertoe aan te 
zetten eveneens een dergelijke schriftelijke bijdrage te 
leveren, in overleg met het middenveld?

De Kamer van volksvertegenwoordigers heeft vorig 
jaar het voorstel van resolutie aangenomen over de 
steun van België aan een hervatting van het vredespro-
ces in het Nabije Oosten (DOC 54 1973/008). Daarin 

Fin octobre 2017 s’est tenue à Genève dans le cadre 
des Nations Unies la troisième session du “Groupe de 
travail intergouvernemental chargé d’élaborer un ins-
trument international juridiquement contraignant pour 
réglementer, dans le cadre du droit international des 
droits de l’homme, les activités des sociétés transna-
tionales et autres entreprises”.

On a pu y observer un élan croissant en faveur de 
ce futur traité. Cent États ont participé à cette troisième 
session, en reconnaissant de plus en plus l’importance 
d’élaborer un instrument international juridiquement 
contraignant pour renforcer la protection mondiale des 
droits de l’Homme et combler les lacunes en matière 
d’impunité dans le contexte des activités commerciales 
mondiales. Deux éléments reviennent régulièrement 
dans le débat autour de ce traité, éléments évoqués 
notamment par le ministre des Affaires étrangères 
lorsque interrogé par l’oratrice: ce traité émanerait de 
pays qui ne sont pas eux-mêmes irréprochables en 
matière de respect des droits humains et il dérespon-
sabiliserait les États de leurs obligations en la matière. 
Il est utile de rappeler que, si bien sûr on doit dénoncer 
fermement les manquements graves de certains États 
porteurs de ce processus en matière de droits humains, 
cela n’enlève rien à la nécessité du traité sur le fond, un 
traité qui est d’abord une demande de la société civile 
des quatre coins du monde avant d’être l’apanage de tel 
ou tel État. Surtout, on aurait pu espérer – et il n’est pas 
trop tard pour y remédier – que la Belgique et l’Union 
européenne soient les forces motrices de ce processus, 
vu leur attachement historique aux droits humains, et se 
fassent les champions mondiaux des droits humains et 
du multilatéralisme.

Quel processus de consultation le gouvernement pré-
voit-il pour élaborer une contribution écrite en réponse 
au projet d’éléments du futur instrument présenté par 
le rapporteur, d’ici à fi n février 2018, de manière à ali-
menter un nouveau projet de texte de traité à mettre en 
discussion lors de la prochaine session du groupe de 
travail en 2018? Quelles démarches le secrétaire d’état 
compte-t-il entreprendre, avec le ministre des Affaires 
étrangères, pour que l’Union européenne prépare éga-
lement, en concertation avec la société civile, une telle 
contribution écrite?

L’année dernière, la Chambre a adopté la propo-
sition de résolution sur l’appui de la Belgique à une 
relance du processus de paix au Proche-Orient (DOC 
54 1973/008). Celle-ci demande – et c’est notamment 
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verzoeken de volksvertegenwoordigers de regering 
(meer bepaald dankzij de fractie waartoe mevrouw 
Grovonius behoort) eindelijk onverkort de aanbeve-
ling toe te passen die de FOD Economie, KMO’s, 
Middenstand en Energie heeft geformuleerd inzake 
de etikettering van goederen die afkomstig zijn van de 
Palestijnse gebieden. Hoe staan de zaken om daarvoor 
een essentieel kader te bieden voor de Belgische on-
dernemingen en consumenten?

De beleidsnota heeft het ten slotte over een nieuw 
initiatief ter ondersteuning van de export van de kmo’s 
naar de ontwikkelingslanden. Kan de staatssecretaris 
daar meer over kwijt? Wat zijn de regels ter zake, meer 
bepaald in verband met het Belgische ontwikkelingssa-
menwerkingsbeleid? De beleidsnota maakt uiteindelijk 
geen gewag van die normen. Vreest de staatssecretaris 
niet voor de gevolgen wanneer zaken worden gedaan 
zonder het eventueel eerst over de mensenrechten, werk 
en duurzame ontwikkeling te hebben gehad?

Mevrouw Kattrin Jadin (MR) verwijst naar de handels-
balans waarop zich een overschot aftekent en die sinds 
enige tijd al een licht positieve evolutie vertoont. Dit is 
een belangrijk gegeven voor een land waar het grootste 
deel van het bbp en de werkgelegenheid afhankelijk zijn 
van de uitvoer.

De handelsbalans is positief voor de handelsrelaties 
met de landen van de Europese Unie en de Eurozone, 
Afrika en Mexico en Canada. Ze vertoont wel een ne-
gatief saldo met de landen buiten de Europese Unie en 
Azië. Wordt er actie ondernomen om deze negatieve 
trend om te buigen? Wat veroorzaakt dit?

De cijfers wijzen op een bijzonder grote toename van 
de uitvoer naar Senegal en Nigeria. Hoe valt dit te ver-
klaren? Zijn de oorzaken structureel of conjunctureel?

De uitvoer naar Australië en Nieuw-Zeeland is sub-
stantieel toegenomen. Hoe wordt dit verklaard? Wat 
valt er te verwachten van de onderhandelingen over 
de handelsakkoorden tussen de Europese Unie en die 
twee landen? Valt het onderhandelingsmandaat positief 
uit voor België? Er dient over gewaakt te worden dat 
over het landbouwluik goed wordt onderhandeld (quota, 
overgangsperiode, vrijwaringclausules). De Raad zal zijn 
onderhandelingsmandaat in november aanpassen. Is de 
staatssecretaris al met de voorbereiding hiervan bezig 
en waarop zal België de nadruk leggen?

un acquis du groupe de Mme Grovonius – que le gou-
vernent applique enfi n pleinement la recommandation 
du SPF Économie, PME, Classes moyennes et Énergie 
relative à l’étiquetage des marchandises en provenance 
des territoires palestiniens. Où en est-on afi n d’offrir un 
cadre essentiel pour les entreprises et consommateurs 
belges en la matière?

Enfi n, la note parle d’une nouvelle initiative de sou-
tien aux exportations des PME dans les pays en voie 
de développement. Le secrétaire d’état peut-il en dire 
plus? Quelles sont les règles en la matière notamment 
par cohérence avec la politique menée par la Belgique 
en matière de Coopération au développement? Face à 
sa note, ne craigne-t-il pas que ne parlant fi nalement 
pas de ces normes, de faire d’abord du business et puis, 
éventuellement, parler droits de l’Homme, du travail ou 
de développement durable?

Mme Kattrin Jadin (MR) renvoie à la balance com-
merciale, qui affiche un excédent et une évolution 
légèrement positive depuis un certain temps déjà, ces 
éléments étant importants pour un pays dont la majeure 
partie du PIB et l’emploi dépendent des exportations.

La balance commerciale est positive en ce qui 
concerne les relations commerciales avec les pays de 
l’Union européenne et de la zone euro, l ’Afrique, le 
Mexique et le Canada. Elle affiche toutefois un solde 
négatif avec les pays situés en dehors de l ’Union 
européenne et l’Asie. Des mesures sont-elles prises 
pour infl échir cette tendance négative? Quelle en est 
la cause?

Les chiffres indiquent une hausse particulièrement 
élevée des exportations à destination du Sénégal et du 
Nigéria. Comment l’expliquer? Les causes sont-elles 
structurelles ou conjoncturelles?

Les exportations vers l ’Australie et la Nouvelle-
Zélande ont augmenté substantiellement. Quelle en 
est la cause? Que faut-il attendre des négociations 
relatives aux accords commerciaux entre l’Union euro-
péenne et ces deux pays? Le mandat de négociation 
se révèle-t-il positif pour la Belgique? Il faut veiller à ce 
que le volet agricole soit bien négocié (quota, période 
transitoire, clauses de sauvegarde). Le Conseil procè-
dera à une modifi cation de son mandat de négociation 
en novembre. Le secrétaire d’État est-il déjà en train 
de la préparer? Et sur quels points la Belgique mettra-
t-elle l’accent?
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In het kader van CETA pleit de fractie van mevrouw 
Jadin eveneens voor een grote transparantie inzake de 
handelsakkoorden. Hoe gaat de regering dit concreet 
aanpakken?

De spreekster erkent dat de handelsbalans met de 
landen van de Europese Unie positief is maar dit be-
tekent ook dat er een bijzonder grote afhankelijkheid 
ontstaat van die landen. Diversifi catie is dan ook meer 
dan gewenst. De staatssecretaris erkent dit in zijn be-
leidsnota. Maar welke concrete voorstellen heeft hij op 
dit vlak?

Vervolgens snijdt mevrouw Jadin het thema aan van 
de Brexit die in elk geval aanzienlijke gevolgen voor ons 
land zal hebben. Hoe beoordeelt de staatssecretaris 
de evolutie van de onderhandelingen op dit vlak? Wat 
zijn de verwachtingen van België aangaande het post-
Brexit-akkoord in 2018?

Ons land moet aantrekkelijk blijven voor buitenlandse 
investeerders wat van wezenlijk belang is voor de eco-
nomie en de werkgelegenheid in het bijzonder. Op de 
promotie van ons land en het in de verf zetten van zijn 
troeven dient dan ook blijvend ingezet te worden.

Ten slotte formuleert de spreekster nog enkele spe-
cifi eke vragen.

De Delcredere breidt zijn steun aan de kmo’s uit. 
Wat is de impact van het recent ontwikkelde instrument 
“koperskrediet”?

Daar waar de cijfergegevens negatieve saldi tonen, 
ontbreekt een verklaring. De spreekster had graag 
gezien dat de beleidsnota ook van de negatieve cijfers 
een analyse had gegeven.

Zij wenst ook te vernemen hoe, met volle overtui-
gingskracht, nog meer in het werk kan worden gesteld 
om via nationale en buitenlandse kanalen de handels-
betrekkingen te versterken.

Mevrouw Jadin beëindigt haar betoog met de monde-
linge vraag nr. 20 725 in verband met de buitenlandse 
handel met Rusland, die zij stelt aan de staatssecretaris.

Niet alleen talrijke landbouwers werden zwaar getrof-
fen door de exportsancties tegen Rusland; ook onze 
kmo’s verloren sommige van hun Russische klanten. De 
Europese Unie heeft recent nog beslist om de sancties 
te verlengen. Die sancties, die al sinds de zomer van 
2014  van toepassing zijn, zouden de Belgische eco-
nomie echter al enkele miljoenen euro hebben gekost. 
Gelukkig kunnen sommige Belgische bedrijven wel nog 
blijven exporteren naar Rusland. Ze zijn echter verplicht 

Dans le cadre du CETA, le groupe de Mme Jadin 
plaide également en faveur d’une grande transparence 
en ce qui concerne les accords commerciaux. Comment 
le gouvernement va-t-il aborder concrètement ce point?

L’intervenante reconnaît que la balance commerciale 
avec les pays de l’Union européenne est positive mais 
indique que cela traduit aussi une très grande dépen-
dance envers ces pays. Une diversifi cation est dès 
lors plus que souhaitable, comme l’admet le secrétaire 
d’État dans sa note de politique. Quelles sont toutefois 
ses propositions concrètes dans ce domaine?

Mme Jadin aborde ensuite la question du Brexit, qui 
aura en tout cas des conséquences considérables pour 
notre pays. Comment le secrétaire d’État évalue-t-il 
les négociations dans ce domaine? Quelles sont les 
attentes de la Belgique à l’égard de l’accord post-Brexit 
de 2018?

Notre pays doit rester attractif pour les investisseurs 
étrangers, ce qui est capital pour l’économie et l’emploi 
en particulier. Il faut dès lors s’employer en permanence 
à promouvoir notre pays et à mettre en valeur nos atouts.

Enfi n, l’intervenante formule encore quelques ques-
tions spécifi ques.

Le Ducroire étend son soutien aux PME. Quel est 
l’impact de l’instrument récemment développé, le “crédit 
acheteur”?

Il n’y a pas d’explication concernant les données 
chiffrées présentant des soldes négatifs. L’intervenante 
aurait souhaité que la note de politique générale four-
nisse également une analyse des chiffres négatifs.

Elle demande également comment on pourrait encore 
redoubler d’efforts, en utilisant toute notre force de per-
suasion, pour renforcer les relations commerciales par 
le biais de canaux nationaux et étrangers.

Mme Jadin termine son intervention en adressant au 
secrétaire d’État la question orale n° 20 725 concernant 
le commerce extérieur avec la Russie.

De nombreux agriculteurs ont lourdement été touchés 
par les sanctions vis-à-vis de l’exportation en Russie, 
mais nos PME ont également perdu certains de leurs 
clients russes. Alors que l’Union européenne vient de 
prolonger de six mois les sanctions qui perdurent depuis 
l’été 2014, l’économie belge aurait déjà perdu quelques 
millions d’euros. Certaines filières belges peuvent 
heureusement continuer à exporter leurs produits en 
Russie. Toutefois, ils sont contraints de demander une 
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een certifi caat aan te vragen bij de bevoegde diensten, 
met als gevolg dat de exportprocedure minstens drie tot 
vier maanden langer duurt, wat onze exportbedrijven 
ernstige schade berokkent.

Beschikt de staatssecretaris over de cijfers met be-
trekking tot het verlies dat de Belgische economie heeft 
geleden als gevolg van de exportsancties?

Zou het niet mogelijk zijn de aanvraag van certifi caten 
te vereenvoudigen, onder andere wanneer bepaalde 
producten al een eerste keer werden goedgekeurd?

De heer Vincent Van Peteghem (CD&V) stelt dat de 
Brexit zowel gevaren inhoudt als opportuniteiten biedt. 
Ook de voorliggende beleidsnota evenals het rapport 
van de Belgische Brexit High Level Group, onder voor-
zitterschap van graaf Paul Buysse, bevestigen dat er 
moet worden gestreefd naar een Brexit-regeling die de 
handel met het Verenigd koninkrijk minimaal verstoort. 
Jammer genoeg zitten de onderhandelingen in een im-
passe en is onzeker wat te gebeuren staat. De spreker 
vraagt welke prioriteiten de staatssecretaris hanteert in 
de onderhandelingen over de Brexit en wat zijn indruk-
ken zijn uit de gesprekken met zijn Britse ambtsgenoot 
Liam Fox. De spreker informeert bij de staatssecretaris 
naar zijn visie op de toekomst van de relaties tussen 
de EU en het VK en wat de onderhandelingspositie is 
van de EU binnen de WTO tegenover het VK en andere 
leden.

De heer Van Peteghem verwijst naar de sterke daling 
van de export (11,7 %) naar Verenigde Staten en vraagt 
de staatssecretaris hoe hij die daling verklaart. De spre-
ker vraagt de staatssecretaris vervolgens naar zijn visie 
op de impact van het handelsbeleid van president Trump 
op de Europese economieën en op het toenemend 
Amerikaans protectionisme. Hij polst aansluitend naar 
de resultaten van de gesprekken van de staatssecre-
taris met de Amerikaanse minister van handel, Wilbur 
Ross, en voormalig president Jimmy Carter en of zij de 
voortzetting van TTIP nog mogelijk achten.

Volgens de heer Van Peteghem is het belangrijk om te 
streven naar gedeelde wereldwijde productstandaarden 
en hij vraagt of de staatssecretaris daar voorstellen rond 
heeft. Voor de spreker moet ook het Klimaatakkoord 
in al zijn aspecten steeds worden meegenomen in de 
gesprekken met onze handelspartners.

De spreker bevestigt vervolgens het belang van 
diversifi catie van onze afzetmarkten om de slagkracht 
van onze economie te bestendigen; de totale handels-
balans is weliswaar positief maar defi citair met de VS, 

attestation auprès des services responsables, ce qui 
prolonge la démarche d’exportation d’au moins trois 
à quatre 4 mois – au grand dam de nos entreprises 
exportatrices.

Le secrétaire d’état, dispose-t-il des chiffres au sujet 
des pertes que l’économie belge a subies suite aux 
sanctions d’exportation?

Ne serait-il pas envisageable de faciliter les de-
mandes d’attestation, notamment lorsque les produits 
ont été approuvés une première fois?

M.  Vincent Van Peteghem (CD&V) précise que le 
Brexit est à la fois synonyme de dangers et d’opportuni-
tés. La note de politique générale à l’examen, ainsi que 
le rapport du Brexit High Level Group belge, présidé par 
le comte Paul Buysse, confi rment qu’il convient de viser 
un Brexit qui perturbe le moins possible les échanges 
commerciaux avec le Royaume-Uni. Malheureusement, 
les négociations sont dans l’impasse et leur issue est 
incertaine. L’intervenant demande au secrétaire d’État 
quelles sont ses priorités dans le cadre des négocia-
tions sur le Brexit et quelles sont ses impressions à la 
suite des entretiens avec son homologue britannique 
Liam Fox. L’intervenant interroge le secrétaire d’État 
sur sa vision de l’avenir des relations entre l’UE et le 
Royaume-Uni et sur le pouvoir de négociation de l’UE 
au sein de l’OMC par rapport au Royaume-Uni et aux 
autres membres.

M. Van Peteghem attire l’attention sur la forte baisse 
des exportations (11,7 %) vers les États-Unis. Il demande 
au secrétaire d’État quelles en sont les raisons et quel 
est selon lui l’impact de la politique commerciale du pré-
sident Trump sur les économies européennes et sur le 
protectionnisme de plus en plus important pratiqué aux 
États-Unis. L’intervenant souhaite par ailleurs connaître 
les résultats des entretiens qui ont eu lieu entre le 
secrétaire d’État, le ministre américain du Commerce, 
M. Wilbur Ross, et l’ancien président Jimmy Carter. Ces 
derniers estiment-ils qu’une poursuite des négociations 
sur le TTIP est encore envisageable?

M. Van Peteghem indique qu’il est important de déve-
lopper des normes de produit partagées à l’échelle mon-
diale. Il demande au secrétaire d’État s’il a déjà fi nalisé 
des propositions en la matière. L’intervenant considère 
par ailleurs que l’Accord sur le climat doit toujours être 
évoqué dans ses différents aspects lors des discussions 
menées avec nos partenaires commerciaux.

L’intervenant confi rme ensuite qu’il est capital de 
diversifi er nos marchés d’exportation pour garantir la 
vitalité de notre économie; le bilan commercial total est 
certes positif, mais il est défi citaire en ce qui concerne le 
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Canada en Azië en staat bovendien onder druk door 
het toenemend protectionisme van onder andere de 
Verenigde Staten. De spreker vraagt welke initiatieven 
de staatssecretaris in dit verband wil nemen, in het 
bijzonder wat betreft projecten ter ondersteuning van 
kmo’s bij de internationalisering van hun afzetmarkt. 
Hij vraagt in dat verband of Finexpo nog steeds het 
instrument “technische ondersteuning” hanteert en, zo 
neen, waarom.

Betreffende de organisatie van de Belgische buiten-
landse handel en het belang ervan voor een maximale 
slagkracht van het exportbeleid, vraagt de spreker de 
staatssecretaris naar zijn oordeel over de werking van 
het samenwerkingsfederalisme en de doeltreffendheid 
van de bestaande coördinatiemechanismen en of daar 
volgens hem ruimte is voor verbetering.

De heer Van Peteghem vraagt vervolgens hoe-
veel bijkomende middelen de Trade4U app voor het 
Agentschap voor Buitenlandse Handel heeft opgeleverd 
en welke andere inkomstenbronnen de staatssecretaris 
wenst te ontwikkelen.

De spreker informeert ook of en welke initiatieven de 
staatssecretaris heeft genomen inzake overleg tussen 
de verschillende beleidsniveaus over de fi nancierings-
mechanismen van de kamers van koophandel na de 
beslissing van het Vlaams Gewest in 2015 om dit zelf-
standig te regelen.

De spreker vraagt hoe de staatssecretaris de stijging 
van de in- en uitvoer van en naar Rusland verklaart, 
ondanks de geldende sancties en welke initiatieven hij 
heeft genomen voor landbouwers ter compensatie van 
de weggevallen afzetmarkten.

De heer Van Peteghem informeert tevens of het 
terrorisme een impact heeft gehad op de Belgische 
buitenlandse handel.

Tot slot wenst spreker te vernemen hoe de staats-
secretaris de impact inschat van de aangekondigde 
fusie tussen de haven van Gent en Zeeland Seaports.

De heer Tim Vandenput (Open Vld) bevestigt het 
belang van de focus op kmo’s en het aanboren van 
nieuwe exportmarkten buiten de EU. Daartoe dient 
de intra-Belgische samenwerking vlot te verlopen, wat 
blijkens de beleidsnota niet steeds het geval is. Het is 
voor Belgische bedrijven vaak lastig om wegwijs te raken 
in de versnipperde bevoegdheden van de buitenlandse 
handel. De staatssecretaris dient de coördinatie van dit 
beleid op zich te nemen.

commerce avec les États-Unis, le Canada et l’Asie. Il est 
en outre menacé par le protectionnisme croissant prati-
qué notamment aux États-Unis. L’intervenant demande 
quelles sont les initiatives que le secrétaire d’État entend 
prendre à cet égard, en particulier concernant les projets 
de soutien des PME qui souhaitent internationaliser leur 
marché. Il voudrait savoir si Finexpo utilise toujours l’outil 
de soutien technique et, dans la négative, pourquoi.

En ce qui concerne l’organisation du commerce exté-
rieur de la Belgique, qui doit dynamiser au maximum 
notre politique d’exportation, l ’intervenant demande 
ce que pense le secrétaire d’État de la façon dont 
fonctionne le fédéralisme de coopération et de la perfor-
mance des mécanismes de coordination existants. Des 
améliorations pourraient-elles encore être apportées 
en la matière?

M.  Van Peteghem demande ensuite combien de 
moyens supplémentaires l’application Trade4U a rap-
portés à l’Agence pour le commerce extérieur et quelles 
sont les autres sources de revenus que le secrétaire 
d’État entend encore développer.

L’intervenant demande si le secrétaire d ’État a 
pris des initiatives, et si oui lesquelles, à propos de la 
concertation entre les différents niveaux de pouvoir 
quant aux mécanismes de fi nancement des chambres 
de commerce après que la Région fl amande a décidé 
en 2015 de régler cette question de façon autonome.

L’intervenant demande comment le secrétaire d’État 
explique l’augmentation des importations et des expor-
tations avec la Russie en dépit des sanctions en vigueur 
et quelles initiatives il a prises en faveur des agriculteurs 
pour compenser la disparition de ces marchés.

M. Van Peteghem souhaite également savoir si le 
terrorisme a eu une incidence sur le commerce extérieur 
de la Belgique.

Enfi n, l ’intervenant s’enquiert de l ’estimation du 
secrétaire d’État quant à l’incidence de la fusion annon-
cée entre le port de Gand et Zeeland Seaports.

M. Tim Vandenput (Open vld) confi rme l’importance 
de l’attention particulière accordée aux PME et à la 
conquête de nouveaux marchés d’exportation en dehors 
de l’UE. À cet effet, il est important que la coopération 
intrabelge se déroule bien, ce qui n’est pas toujours 
le cas selon la note de politique générale. Les entre-
prises belges ont souvent du mal à s’y retrouver dans 
les compétences dispersées en matière de commerce 
extérieur. Il appartient au secrétaire d’État d’assurer la 
coordination de cette politique.
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De spreker verwijst naar de impasse van de fi nan-
ciering van de buitenlandse kamers van koophandel en 
vraagt of hier al initiatieven tot overleg zijn genomen en 
of er eventueel tegenwerking is van bepaalde gewesten. 
Hij vraagt ook wie voordeel heeft bij de huidige over-
gangsregeling waarbij de federale overheid de werking 
van de kamers blijft betalen.

De heer Vandenput vraagt aan de staatssecretaris 
of hij inzake de nieuwe rechtstreekse luchtvaartverbin-
dingen tussen Brussel en bepaalde bestemmingen bij 
huidige en toekomstige handelspartners, overlegt met 
de minister van Mobiliteit, en ook wat de perceptie is 
in het buitenland van deze nieuwe luchtverbindingen 
met Brussel.

De heer Philippe Blanchart (PS) komt terug op enkele 
thema’s die hem essentieel lijken.

Voor de Europese Raad van oktober stond onder 
meer het verloop van de Brexit-onderhandelingen op 
de agenda. De verklaringen van de voorzitter van de 
Europese Raad, de heer Donald Tusk, zijn weinig ge-
ruststellend: zo gaf hij de Europese parlementsleden in 
Straatsburg te kennen dat hij rekening houdt met alle 
scenario’s, ook met dat van een mislukte Brexit. Wat 
is het standpunt van België dienaangaande? En welke 
initiatieven worden daarbij genomen om eventueel eco-
nomische activiteiten naar België te lokken, maar ook 
om onze eigen economische activiteiten, die soms in 
sterke mate afhangen van de Britse markt, te bescher-
men? De staatssecretaris geeft in dat verband aan dat 
er een handelsakkoord moet worden gesloten dat zo 
weinig mogelijk tarifaire belemmeringen inhoudt. Zal 
een dergelijk akkoord, wat België betreft, bijvoorbeeld 
gekoppeld worden aan tegenprestaties, zoals het geval 
is met het akkoord met Noorwegen, op het vlak van vrij 
verkeer of van bijdrage aan het Europese budget?

Aangaande de – cruciale – rol van het Agentschap 
voor Buitenlandse handel, bepaalt de beleidsnota dat 
het Agentschap in 2018, net als in 2017, maatregelen 
zal moeten uitwerken die ertoe bijdragen om zijn be-
groting in evenwicht te houden, ingevolge de vroegere 
eenzijdige beslissing van Vlaanderen om zijn dotatie te 
verminderen. De staatssecretaris heeft de lineaire be-
sparingen toegepast waartoe de regering heeft beslist, 
maar tegelijk heeft hij de dotatie opgetrokken.

De spreker vraagt de staatssecretaris te weerstaan 
aan de politiek van de verschroeide – federale – aarde 
die de N-VA op federaal niveau voert voor alle federale 
aangelegenheden zoals Belspo, en de rol van de fede-
rale overheid op het vlak van ondersteuning en overleg 
daadwerkelijk te vervullen. Hoe ziet de staatssecreta-
ris bijgevolg de toekomst van het Agentschap, zowel 

L’intervenant renvoie à l’impasse du fi nancement des 
chambres de commerce étrangères et demande si des 
initiatives en vue d’une concertation ont déjà été prises 
et si certaines régions font de l’obstruction. Il demande 
également à qui profi te la réglementation transitoire 
actuelle en vertu de laquelle l’autorité fédérale continue 
de fi nancer le fonctionnement des chambres.

M.  Vandenput demande au secrétaire d’État s’il 
se concerte avec le ministre de la Mobilité en ce qui 
concerne les nouvelles liaisons aériennes directes entre 
Bruxelles et certaines destinations auprès de parte-
naires commerciaux actuels et futurs et comment ces 
nouvelles liaisons aériennes sont perçues à l’étranger.

M.  Philippe Blanchart (PS) revient sur quelques 
thèmes qui lui semblent essentiels.

Le Conseil européen du mois d ’octobre devait 
notamment aborder l’évolution des négociations dans 
le cadre du Brexit. Les déclarations du président du 
Conseil européen M. Tusk ne sont guère rassurantes: 
il a ainsi déclaré aux députés européens présents à 
Strasbourg envisager tous les scénarios y compris celui 
du Brexit avorté. Quelle est la position belge dans ce 
cadre? Et quelles initiatives sont prises pour tantôt attirer 
d’éventuelles activités économiques en Belgique dans 
ce cadre mais aussi protéger les nôtres dont certaines 
en dépendent largement? En ce sens, le secrétaire 
d’état indique qu’il faut un futur accord de commerce qui 
entraînera le moins d’obstacles tarifaires. Un tel accord 
sera-t-il, dans le chef de la Belgique, conditionné par 
exemple à des contreparties comme avec la Norvège 
en termes de libre circulation ou de participation au 
budget européen?

Concernant le rôle de l’Agence pour le Commerce 
extérieur, qui est crucial, la notre indique que celle-ci 
devra en 2018 – comme en 2017 – élaborer des mesures 
qui contribueront à garder son budget en équilibre suite 
à la décision unilatérale de la Flandre par le passé de 
diminuer sa dotation. Le secrétaire d’état, de son côté, 
a appliqué les économies linéaires décidées par le gou-
vernement tout en augmentant la dotation cependant.

L’orateur demande au secrétaire d’état de résister 
à la politique de la terre fédérale brulée en la matière 
qu’applique la NVA au niveau fédéral sur toutes les 
matières fédérales comme Belspo  et d ’assurer le 
véritable rôle d’appui et de concertation du Fédéral 
en la matière. Comment le secrétaire d’état voit-il dès 
lors l’évolution de l’avenir de l’Agence tant sur le plan 
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fi nancieel als wat zijn opdrachten betreft? Wat zal de 
situatie zijn voor het personeel in 2018?

De staatssecretaris geeft aan dat, na enkele moeilijke 
jaren – als gevolg van de annexatie van de Krim en van 
de Europese sancties – de uitvoer naar Rusland weer in 
de lift zit. Hoe verklaart de minister die stijging?

Voor de PS-fractie gaat het erom de dialoog te hand-
haven met het oog op een de-escalatie, zonder daarom 
lichtgelovig te zijn. Alle sancties moeten in dienst staan 
van de beoogde de-escalatie. Het is dan ook zaak 
evenredige, omkeerbare (in geval van de-escalatie) 
en werkelijk doeltreffende sancties ten aanzien van 
Rusland te nemen en tegelijkertijd de impact ervan op 
de Belgische economie voor ogen te houden. Hoe is het 
met de betrokken Belgische sectoren gesteld? Hebben 
ze nieuwe afzetmarkten gevonden? Welke maatregelen 
heeft de regering genomen ter ondersteuning van de 
Belgische bedrijven die getroffen worden door de geo-
politieke situatie?

B. Antwoorden van de staatssecretaris

De heer Pieter De Crem, staatssecretaris voor 
Buitenlandse Handel, toegevoegd aan de minister be-
last met Buitenlandse Handel, onderstreept dat hij zich 
blijft inzetten voor de Belgische bedrijven die grenzen 
verleggen en activiteiten willen uitbouwen in het bui-
tenland. Hierbij besteedt hij een bijzondere aandacht 
aan het “globalisation proof” maken van de Belgische 
ondernemingen, wat van cruciaal belang is in de uiterst 
geglobaliseerde wereldmarkt waarin ons land één van 
de meest open economieën bezit.

Hiernaast wordt België ook in de kijker gezet als in-
vesteringsbestemming bij uitstek, door onder meer te 
wijzen op het politieke en diplomatieke belang van ons 
land als thuisbasis van de Europese Unie, de NAVO 
en vele andere internationale organisaties, en op het 
economisch belang als zeer handelsvriendelijke eco-
nomie en één van de belangrijkste toegangspoorten 
tot de Europese eenheidsmarkt, maar ook op de vele 
andere troeven die België heeft op academisch, sociaal 
en cultureel vlak.

De hoge welvaart in België is te danken aan de vrij-
handel en aan onze open economie. Daarom worden 
de ontwikkelingen in verband met de Brexit van nabij 
gevolgd, onder andere via de deelname van de staats-
secretaris aan de Belgische Brexit High Level Group, 
alsook via talrijke gesprekken met Britse en Belgische 
overheden en bedrijfsleiders. Het Verenigd Koninkrijk 

fi nancier que de ses missions? Qu’en sera-t-il pour le 
personnel en 2018?

Le secrétaire d ’état indique qu’après quelques 
années difficiles – annexion de la Crimée et sanctions 
européennes obligent – les exportations vers la Russie 
sont reparties vers la hausse. Comment explique-t-il 
cette augmentation?

L’objectif pour le PS est de maintenir le dialogue 
vers une désescalade sans pour autant tomber dans 
la naïveté. Toute sanction doit servir l ’objectif de 
désescalade. Il s’agit dès lors d’adopter des sanctions 
proportionnées, réversibles (en cas de désescalade) 
et réellement efficaces vis-à-vis de la Russie tout en 
tenant compte des conséquences sur notre économie. 
Comment évoluent les secteurs belges concernés? Ont-
ils trouvé de nouvelles débouchées? Quelles mesures 
le gouvernement a-t-il pris pour soutenir les entreprises 
belges touchées par ce contexte géopolitique?

B. Réponses du secrétaire d’État

M. Pieter De Crem, secrétaire d’État au Commerce 
extérieur, adjoint au ministre chargé du Commerce exté-
rieur, souligne qu’il continuera à soutenir les entreprises 
belges qui dépassent les frontières et souhaitent déve-
lopper leurs activités à l’étranger. Dans ce contexte, il est 
particulièrement attentif à rendre les entreprises belges 
“Globalisation Proof”, ce qui revêt une importance cru-
ciale dans ce monde extrêmement mondialisé où notre 
pays dispose de l’une des économies les plus ouvertes.

Par ailleurs, le secrétaire d’État attire également 
l ’attention sur le fait que la Belgique constitue une 
destination d’investissement de choix, en soulignant 
notamment l’importance politique et diplomatique de 
notre pays, qui abrite le siège de l’Union européenne, 
de l’OTAN et de bien d’autres organisations internatio-
nales, son importance économique, grâce à un climat 
économique propice aux échanges commerciaux et au 
fait qu’il constitue l’un des principaux points d’accès 
au marché intérieur de l’UE, ainsi que ses nombreux 
autres atouts sur le plan académique, social et culturel.

Le haut degré de prospérité en Belgique est dû au 
libre-échange et à notre économie ouverte. Pour cette 
raison, les évolutions dans le cadre du Brexit sont 
suivies de près, entre autres par la participation du 
secrétaire d’état au “Brexit High Level Group” belge et 
à travers de nombreux entretiens avec des autorités et 
des chefs d’entreprise britanniques et belges. En effet, 
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is immers onze vierde handelspartner. Het streefdoel 
is nog steeds ervoor te zorgen dat bij het Britse vertrek 
voor de bedrijven vrijhandel met zo weinig mogelijk 
hinderpalen mogelijk blijft.

Gelijkaardige aandacht gaat naar de bilaterale eco-
nomische betrekkingen met de Verenigde Staten, de 
vijfde handelspartner van België, en de grootste van 
buiten de EU. De economische inzet is gigantisch. Velen 
waarschuwen dat in de VS protectionisme opnieuw de 
kop opsteekt, maar weinigen ondernemen actie om er 
iets aan te doen en om het Belgische marktaandeel te 
vrijwaren of zelfs uit te breiden.

In het kader van het “Business to Government”(B2G)-
concept bieden dergelijke contacten op het hoogste 
niveau vaak onmiddellijke voordelen voor de Belgische 
bedrijven; ze zijn dan ook een constante in de talrijke 
economische missies die de afgelopen jaren hebben 
plaatsgegrepen.

Alle contacten in binnen- en buitenland dienen uitein-
delijk hetzelfde doel, namelijk het verstevigen van het 
globale marktaandeel van België in de wereldeconomie. 
De knowhow, innovatie, expertise en ervaring van de 
Belgische bedrijven vormen hierin de grootste troeven 
en dragen in grote mate bij tot de welvaart. Die bedrij-
ven verdienen dan ook de volle steun bij het verleggen 
van grenzen.

*
*     *

De staatssecretaris antwoordt vervolgens op de di-
verse specifi eke vragen van de commissieleden.

— Brexit

Inzake de stand van zaken in het Brexit-proces, pre-
ciseert de staatssecretaris dat het Verenigd Koninkrijk 
op 29 maart 2017 zijn beslissing om uit de EU te treden 
officieel heeft genotifi ceerd aan de Europese Raad. 
Volgens artikel 50  van het Verdrag betreffende de 
Europese Unie hebben de EU en het VK twee jaar, dus 
tot eind maart 2019, om een terugtrekkingsakkoord te 
onderhandelen, waarbij rekening wordt gehouden met 
het kader van de toekomstige betrekkingen tussen het 
VK en de EU.

De onderhandelingen met het Verenigd Koninkrijk 
bevinden zich momenteel nog steeds in de eerste fase. 
Na een korte pauze na de Europese Raad van 19 en 
20  oktober  2017  werden de onderhandelingen met 
het VK voortgezet op 9 en 10 november 2017. Indien 

le Royaume-Uni est le quatrième partenaire commer-
cial. On continue à chercher un départ britannique qui 
offrirait aux entreprises le moins possible d’obstacles 
au libre-échange.

Une attention similaire est consacrée aux relations 
économiques bilatérales avec les États-Unis, le cin-
quième partenaire commercial de la Belgique et le plus 
important en dehors de l’UE. Les enjeux économiques 
sont énormes. Nombreux sont ceux qui lancent des 
avertissements contre une résurgence du protection-
nisme américain, mais peu sont ceux qui agissent et 
qui mettent en sécurité ou élargissent même le part de 
marché belge.

De tels contacts au plus haut niveau dans le cadre 
du concept “Business To Government” ou “B2G” offrent 
souvent des avantages immédiats aux entreprises 
belges et sont donc une constante dans les nombreuses 
missions qui ont été menées au cours des dernières 
années.

Tous les contacts établis en Belgique et à l’étranger 
poursuivent en fi n de compte le même objectif, à savoir 
la consolidation de la part de marché de la Belgique au 
sein de l’économie mondiale. Le savoir-faire, l’innova-
tion, l’expertise et l’expérience des entreprises belges 
constituent à cet égard les principaux atouts de notre 
pays et contribuent signifi cativement à sa prospérité. Il 
faut par conséquent soutenir pleinement nos entreprises 
dans leur quête de développement à l’étranger.

*
*     *

Le secrétaire d’État répond ensuite aux diverses 
questions spécifi ques des membres de la commission.

— Brexit

En ce qui concerne l’état d’avancement du Brexit, 
le secrétaire d’État indique que le Royaume-Uni a 
officiellement notifi é sa décision de sortir de l’Union 
européenne au Conseil européen le 29  mars  2017. 
Conformément à l ’article 50  du Traité sur l ’Union 
européenne, le Royaume-Uni et l’Union européenne 
disposeront de deux ans, c’est-à-dire jusqu’à la fi n mars 
2019, pour négocier un accord de sortie, étant entendu 
qu’il sera tenu compte du cadre des futures relations 
entre le Royaume-Uni et l’Union européenne.

Les négociations avec le Royaume-Uni en sont 
encore à leurs débuts. Après une courte pause à la 
suite du Conseil européen des 19 et 20 octobre 2017, les 
négociations avec le Royaume-Uni se sont poursuivies 
les 9 et 10 novembre 2017. Si des progrès suffisants sont 
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voldoende vooruitgang wordt geboekt in de drie voor-
opgestelde dossiers, namelijk de rechten van de EU 
burgers in het VK en vice versa, de fi nanciële verplich-
tingen en de situatie van Noord-Ierland, dan is het aan 
de Europese Raad van 14 en 15 december 2017 om 
groen licht geven om de tweede fase van de onderhan-
delingen te beginnen.

De Europese Raad van 9 en 10 november 2017 stelde 
echter vast dat ook de zesde onderhandelingsronde 
minder resultaten opleverde dan verhoopt werd. Er was 
enige vooruitgang op het gebied van de rechten van de 
burgers, maar onvoldoende, en geen enkele vooruitgang 
op het vlak van de fi nanciële regeling noch op het vlak 
van de Noord-Ierse kwestie.

Een zevende onderhandelingsronde zal moeten 
uitmaken of er al dan niet tot een tweede fase zal 
kunnen worden overgegaan. In die tweede fase zal 
rekening dienen te worden gehouden met het toekom-
stige kader van de nieuwe betrekkingen tussen het VK 
en de EU en de overgang ernaartoe, de zogenaamde 
“overgangsperiode”.

Die overgangsperiode heeft als bedoeling een brug 
te zijn tussen het einde van het lidmaatschap van het 
VK en de inwerkingtreding van het akkoord over een 
nieuwe relatie. Die nieuwe relatie zal vormgegeven 
worden door een akkoord (of verschillende akkoorden) 
tussen de EU en het VK als derde land, wat betekent dat 
het geratifi ceerd zal moeten worden door de nationale 
en regionale parlementen. Een handelsakkoord kan 
daar deel van uitmaken en worden voorbereid maar kan 
juridisch gezien niet worden gesloten voor de dag dat 
het VK een derde land is, voorzien voor 30 maart 2019.

België kan samen met Ierland en Nederland bij de 
economisch meest getroffen landen behoren. Zowel in 
het geval van een zachte als van een harde Brexit zullen 
veel van onze bedrijven voor het eerst met douaneaan-
giftes en controles te maken krijgen. In het geval van een 
harde Brexit komen daar ook nog eens douaneheffingen 
bovenop die zouden kunnen leiden tot prijsstijgingen en 
het verliezen van concurrentieel voordeel.

De Brexit High Level Group, onder leiding van graaf 
Paul Buysse, werd in juni 2016 opgericht en heeft als 
opdracht de diverse scenario’s te bestuderen en voor 
te bereiden. Binnen de FOD Economie is er eveneens 
een task force opgericht teneinde die high level group 
te ondersteunen. De task force bereidt momenteel een 
studie voor over de gevolgen van een hard Brexit en de 
high level group zal op basis daarvan aanbevelingen 
formuleren.

accomplis dans les trois dossiers mis en avant – droits 
des citoyens de l’Union européenne au Royaume-Uni 
et vice versa, obligations fi nancières et situation de 
l ’Irlande du Nord –, le Conseil européen des 14  et 
15  décembre  2017  pourra autoriser l’ouverture de la 
deuxième phase de négociation.

Toutefois, le Conseil européen des 9 et 10 novembre 
2017 a constaté que le sixième cycle de négociation 
avait également été moins fructueux que prévu. Des 
progrès ont été accomplis dans le domaine des droits 
des citoyens, mais pas assez, et aucun progrès n’a été 
enregistré en ce qui concerne le règlement fi nancier ou 
la question de l’Irlande du Nord.

Un septième cycle de négociation devra permettre de 
déterminer s’il convient ou non d’entamer la deuxième 
étape. Cette deuxième phase devra tenir compte du futur 
cadre des nouvelles relations entre le Royaume-Uni et 
l’Union européenne et de la transition intermédiaire, 
c’est-à-dire de la “période transitoire”.

Cette période transitoire se situera entre la fi n de 
l’adhésion du Royaume-Uni et l’entrée en vigueur de 
l ’accord sur les nouvelles relations. Ces nouvelles 
relations seront organisées à partir d’un accord (ou 
de plusieurs accords) entre l’Union européenne et le 
Royaume-Uni en tant que pays tiers, ce qui signifi e que 
cet accord devra être ratifi é par les parlements natio-
naux et régionaux. Un accord commercial pourrait en 
faire partie et être préparé mais aucun accord de cette 
nature ne pourra être légalement conclu avant le jour 
où le Royaume-Uni sera un pays tiers, c’est-à-dire le 
30 mars 2019.

La Belgique pourrait fi gurer parmi les pays les plus 
touchés sur le plan économique, avec l’Irlande et les 
Pays-Bas. Que le Brexit soit doux ou dur, beaucoup de 
nos entreprises seront confrontées pour la première 
fois à des déclarations douanières et à des contrôles 
douaniers. Si le Brexit est dur, des droits de douane 
s’ajouteront à ces opérations et ces droits pourraient 
entraîner des hausses de prix et la perte d’un avantage 
concurrentiel.

Le groupe à haut niveau, sous direction du comte Paul 
Buyse, a été mis en place en juin 2016 et a comme tâche 
d’étudier et de préparer les différents scénarios. Au sein 
du SPF Économie une task force a également été créée 
afi n d’appuyer ce groupe à haut niveau. La task force 
prépare pour l’instant une étude sur les conséquences 
d’un “hard Brexit” et le groupe à haut niveau proposera 
des recommandations sur base de cette étude.
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De voorlopige conclusie is dat er nog een lange weg 
te gaan is om tot een akkoord te komen. Maar er wordt 
alles aan gedaan om dit mogelijk te maken.

Hoewel niemand gebaat is met een “cliff-edge sce-
nario”, wordt ook deze mogelijkheid uit voorzichtigheid 
intern aan beide zijden voorbereid. Doch de kosten 
hiervan lijken echter bijzonder hoog te zijn, en dan 
vooral voor het VK.

— Cijfergegevens

Wat de vragen betreft naar verduidelijking bij de 
cijfergegevens van de Belgische uitvoer, wijst de staats-
secretaris erop dat, gezien een beleidsnota de periode 
van één jaar omvat, er ook retrospectief één jaar terug 
wordt gekeken en vergeleken inzake exportcijfers. Om 
maximale objectiviteit te garanderen, worden deze 
cijfers zelfs per semester aangeboden, gezien het jaar 
2017 nog niet voorbij is. Het aandeel van de gewesten 
in de exportcijfers, zoals gevraagd door de heer Luykx, 
is het volgende:

— uitvoer: Vlaanderen: 81  %; Wallonië: 16,6  %; 
Brussel: 2,4 %;

— invoer: Vlaanderen: 83,6  %; Wallonië: 12,1  %; 
Brussel: 4,3 %.

— Handelstekort met Nederland

Met betrekking tot het handelstekort met Nederland 
geeft de staatssecretaris aan dat de handelsbalans van 
ons land met Nederland doorgaans heel negatief is.

Dat is voornamelijk toe te schrijven aan de waarde 
en aan het invoeraandeel van de minerale producten 
((ruwe) aardolie die afkomstig is van bitumineuze mine-
ralen), aardgas en andere gasvormige koolwaterstoffen.

Het tekort op de Belgische handelsbalans met 
Nederland, dat in 2014 nog 25,5 miljard euro bedroeg, 
is in 2015 evenwel gedaald tot 15,5 miljard euro, en in 
2016 tot 13,8 miljard euro, als gevolg van de daling van 
de olieprijs op de internationale markt.

In 2017 is de olieprijs opnieuw gestegen, waardoor de 
invoerwaarde van de minerale producten na afl oop van 
de eerste zes maanden van dit jaar 40,2 % (+ 3,1 mil-
jard euro) hoger was dan in dezelfde periode van 2016. 
Daardoor is de totale goedereninvoer uit Nederland 
toegenomen met 18,1 % (+ 4,7 miljard euro), goed voor 
30,8 miljard euro in totaal. Ook het tekort is tijdens de 
eerste helft van 2016 gestegen van 6,2 miljard euro tot 

À ce stade, la conclusion est que nous sommes 
encore loin d’un accord. Cependant, tout est mis en 
œuvre pour y parvenir.

Et bien que la possibilité d’une sortie sans accord 
ne puisse avantager personne, par prudence, cette 
dernière est également préparée en interne par les 
deux parties. Cependant, ce scénario aurait un coût 
extrêmement élevé, en particulier pour le Royaume-Uni.

— Chiffres

En ce qui concerne les demandes de clarifi cation des 
chiffres relatifs aux exportations belges, le Secrétaire 
d’État indique que, dès lors que toute note de politique 
couvre une période d’un an, les chiffres concernant les 
exportations sont également examinés et comparés 
rétrospectivement sur une période d’un an. Afi n d’assu-
rer une objectivité maximale, ces chiffres ont même été 
fournis sur une base semestrielle, étant entendu que 
l’année 2017 n’est pas encore terminée.  En réponse 
à la question de M. Luykx, il est indiqué que les parts 
respectives des régions dans les exportations s’éta-
blissent comme suit:

— Exportations: Flandre: 81  %; Wallonie: 16,6  %; 
Bruxelles: 2,4 %;

— Importations: Flandre: 83,6 %; Wallonie: 12,1 %; 
Bruxelles: 4,3 %.

— Défi cit commercial avec les Pays-Bas

En ce qui concerne le défi cit commercial avec les 
Pays-Bas: la balance commerciale de la Belgique avec 
les Pays-Bas est traditionnellement fortement négative.

Cela est principalement du à la valeur et à la part 
des produits minéraux (le pétrole (brut), le pétrole (brut) 
provenant des minéraux bitumineux et du gaz naturel 
et autres hydrocarbures gazeux dans les importations.

Cependant, le défi cit de la balance commerciale 
belge avec les Pays-Bas, qui s’élevait encore à 25,5 mil-
liards d’euros en 2014, a baissé à 15,5 milliards d’euros 
en 2015 et à 13,8 milliards d’euros en 2016, suite à la 
baisse du prix du pétrole sur le marché international.

En 2017, le prix du pétrole a de nouveau augmenté, 
de sorte que la valeur des produits minéraux dans les 
importations après les six premiers mois de cette année 
était supérieure de 40,2 % (+3,1 milliards d’euros) à celle 
de la même période en 2016. Cela a contribué au fait que 
l’importation totale de marchandises en provenance des 
Pays-Bas a augmenté de 18,1 % (+ 4,7 milliards d’euros) 
à 30,8 milliards d’euros. Le défi cit est également passé 
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8,5 miljard euro in dezelfde periode van dit jaar. Wanneer 
de minerale producten buiten beschouwing worden ge-
laten, zou het tekort tijdens de eerste helft van dit jaar 
slechts 1,7 miljard euro bedragen.

— Handelsbalans tussen België en de Verenigde 
Staten, en tussen België en Azië

Met betrekking tot de in waarde afgenomen handels-
balans tussen België en de Verenigde Staten, alsook 
tussen ons land en Azië, antwoordt de staatssecretaris 
dat inderdaad een daling in euro werd opgetekend 
van de waarde van de verhandelde chemische pro-
ducten. Deze producten vormen het leeuwendeel van 
de Belgische uitvoer naar de Verenigde Staten (in dat 
verband wordt erop gewezen dat Houston en Antwerpen 
de belangrijkste petrochemische centra ter wereld zijn).

Het uitvoervolume van de chemische producten is 
echter toegenomen omdat de olieprijs laag staat, alsook 
door de zwakke dollar en de sterke euro (dat betekent 
dat ons land méér in het buitenland kan aankopen voor 
minder geld).

De uitvoerwaarde van de chemische producten 
is tijdens het eerste semester van 2017 gedaald met 
meer bepaald 23,2 % (- 1,3 miljard euro) en kwam uit 
op 4,4 miljard euro. De waarde van de ingevoerde che-
mische producten is in diezelfde periode met slechts 
14,1 % afgenomen (- 971,1 miljoen euro) en kwam uit 
op 5,9 miljard euro. Dat kan onder meer worden ver-
klaard door de gedaalde invoer van farmaceutische 
producten. Aangezien de invoerwaarde minder sterk is 
gedaald dan de uitvoerwaarde, is het handelstekort van 
België met de Verenigde Staten tijdens de eerste zes 
maanden van 2016 eveneens gestegen van 3,5 miljard 
euro naar 4,1 miljard euro tijdens de overeenkomstige 
periode van 2017.

De handel met Azië is evenwel een positief dossier. 
Tijdens de eerste zes maanden van 2017 is de waarde 
van de Belgische goederenuitvoer naar Azië gestegen 
tot 21,1 miljard euro, dus 7,3 % méér (+1,4 miljard euro) 
dan in dezelfde periode een jaar eerder. Dat hogere cijfer 
is de weergave van onder meer de toegenomen uitvoer 
van diamant en goud naar de Verenigde Arabische 
Emiraten, alsook van de toegenomen uitvoer van onder 
meer geneesmiddelen naar China.

Tijdens dezelfde periode is de Belgische invoer van 
goederen uit Azië afgenomen met 2,2 % (-596,2 miljoen 
euro), van 26,6 miljard euro tot 26 miljard euro.

de 6,2 milliards d’euros après le premier semestre de 
2016 à 8,5 milliards d’euros après la même période de 
2017. Ne prenant pas en compte les produits minéraux, 
le défi cit ne s’élèverait qu’à 1,7 milliards d’euros après 
le premier semestre de 2017.

— Balance commerciale entre la Belgique et les 
États-Unis et l’Asie

Quant à la baisse de la balance commerciale entre 
la Belgique et les États-Unis ainsi que l’Asie, le secré-
taire d’état répond qu’en ce qui concerne les produits 
chimiques, qui forment la part principale des exporta-
tions belges vers les États-Unis (pour mémoire: Houston 
et Anvers sont les pôles pétrochimiques les plus impor-
tants du monde), on constate effectivement une baisse 
en valeur en euro.

Cependant, les volumes d’exportation de produits 
chimiques ont augmenté en raison de deux facteurs: le 
prix bas du pétrole et le faible dollar/euro fort (plus de 
biens étrangers pour moins d’argent).

Plus spécifi quement, la valeur des exportations de 
produits chimiques a diminué de 23,2 % (-1,3 milliards 
d’euros) pour atteindre 4,4 milliards d’euros après le 
premier semestre de 2017. La valeur des importations 
de produits chimiques n’a diminué que de 14,1  % 
(-971,1 millions d’euros) au cours de la même période 
pour atteindre 5,9 milliards d’euros. Ceci entre autres 
en raison de la réduction des importations de produits 
pharmaceutiques. Comme la valeur des importations 
a diminué moins que celle des exportations, le défi cit 
commercial de la Belgique avec les États-Unis est 
également passé de 3,5 milliards d’euros après les six 
premiers mois de 2016 à 4,1 milliards d’euros après la 
période correspondante en 2017.

L’Asie, cependant, est une histoire positive. Après les 
six premiers mois de 2017, la valeur des exportations 
belges de biens vers l’Asie s’est élevée à 21,1 milliards 
d’euros. Ceci représente une augmentation de 7,3 % 
(+1,4 milliards d’euros) par rapport à la même période 
un an plus tôt. Cette croissance était, entre autres, le 
résultat de l’augmentation des exportations de diamants 
et de l’or vers les Émirats arabes unis et de l’augmen-
tation des exportations, entre autres, de médicaments 
vers la Chine.

Au cours de la même période, les importations belges 
de biens en provenance d’Asie ont diminué de 2,2 % 
(-596,2  millions d’euros), passant de 26,6  milliards 
d’euros à 26 milliards d’euros.
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Als gevolg van de uitvoerstijging en de invoerdaling 
is het tekort op de handelsbalans met Azië gedaald van 
7 miljard euro tijdens het eerste semester van 2016 tot 
4,9 miljard euro tijdens diezelfde periode in 2017.

Hong Kong en Singapore zijn daar echter uitzonde-
ringen op.

Wat Hong Kong betreft, wordt de daling veroorzaakt 
door de sterke terugval van de diamantprijs. Diamant 
vertegenwoordigt meer dan 70 % van de uitvoer naar 
Hong Kong in waarde (idem voor de invoer vanuit Hong 
Kong). De diamantprijs daalt overal, als gevolg van het 
grotere aanbod aan diamant op de markt; dat is dus een 
algemene trend. Samen met het consulaat-generaal in 
Hong Kong en de economische vertegenwoordigers 
van de gewesten worden inspanningen geleverd om 
de bilaterale handelsstroom met Hong Kong meer te 
diversifi ëren.

Wat Singapore betreft, is de uitvoer dan wel sterk 
gestegen tussen 2015 en 2016 (+ 20 %), dat neemt niet 
weg dat de uitvoer in 2017 daalt. De stijging vorig jaar 
én de daling dit jaar hangen grotendeels samen met 
de resultaten van de chemiesector. De economieën in 
Europa (en in België) trekken aan, zodat de chemiesec-
tor zijn producten opnieuw meer lokaal kan verkopen.

— Toenemende uitvoer naar Nigeria en Senegal

De waarde van de Belgische goederenuitvoer naar 
Nigeria is gestegen tot 1,3 miljard euro tijdens de eerste 
zes maanden van 2017, dus 62,4 % méér (+490,8 mil-
joen euro) in vergelijking met dezelfde periode een 
jaar eerder. Vooral de toegenomen handel in minerale 
producten heeft tot die stijging geleid.

Terwijl het uitvoervolume voor dat specifi eke pro-
duct met 58,2 % is gestegen tijdens de in aanmerking 
genomen periode, is ook de waarde ervan met 88,7 % 
(+489,1 miljoen euro) gestegen tot 1 miljard euro, niet 
alleen omdat er méér is uitgevoerd, maar ook door de 
hogere olieprijs op de internationale markt.

Tijdens de eerste zes maanden van 2017 bedroeg de 
waarde van de Belgische goederenuitvoer naar Senegal 
216,6 miljoen euro, tegenover 116,3 miljoen euro tijdens 
dezelfde periode een jaar eerder, dus een stijging met 
86,2 % (+100,3 miljoen euro).

En raison de l’augmentation des exportations et de 
la baisse des importations, le défi cit de la balance com-
merciale avec l’Asie est passé de 7,0 milliards d’euros 
après le premier semestre de 2016  à 4,9  milliards 
d’euros après la même période de 2017.

Par contre, Hong Kong et le Singapour forment des 
exceptions.

En ce qui concerne Hong Kong, le recul est lié à la 
forte baisse du prix des diamants. Le diamant représente 
plus de 70 % des exportations vers Hong Kong en valeur 
(il en va de même pour les importations en provenance 
de Hong Kong). Le prix des diamants est en baisse par-
tout, étant donné le surplus de diamants sur le marché. 
Ceci est donc une tendance générale. Des efforts sont 
faits, ensemble avec le Consulat général à Hong Kong 
et les représentants économiques des Régions, pour 
améliorer la diversifi cation du fl ux commercial bilatéral 
avec Hong Kong.

En ce qui concerne le Singapour: bien qu’il y ait eu 
une forte augmentation des exportations de 2015  à 
2016  (+20  %), les exportations de l’année en cours 
sont en baisse. Tant l’augmentation de l’année dernière 
que la baisse de cette année sont en grande partie 
attribuables aux chiffres du secteur chimique. Les éco-
nomies en Europe (et en Belgique) sont en croissance, 
de sorte que le secteur chimique peut à nouveau vendre 
ses produits plus localement.

— Exportations croissantes vers le Nigéria et le 
Sénégal

La valeur des exportations belges de biens vers le 
Nigéria s’est élevée à 1,3 milliards d’euros après les 
six premiers mois de 2017, soit une augmentation de 
62,4 % (+490,8 millions d’euros) par rapport à la même 
période de l’année précédente. Cette constatation est 
principalement due aux produits minéraux.

Lorsque la quantité exportée de cet article spécifi que 
a augmenté de 58,2 % au cours de la période prise 
en considération, sa valeur a augmenté de 88,7  % 
(+489,1 millions d’euros) à 1 milliard d’euros en raison 
de la quantité supplémentaire exportée, mais aussi tout 
simplement suite à l’augmentation du prix du pétrole sur 
le marché international.

Après les six premiers mois de 2017, la valeur des 
exportations belges de biens vers le Sénégal s’élevait 
à 216,6 millions d’euros, contre 116,3 millions d’euros 
après la même période un an plus tôt, soit une crois-
sance de 86,2 % (+100,3 millions d’euros).
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Zoals voor Nigeria ligt de verklaring voor die sterke 
stijging bij de minerale producten. Als gevolg van de 
toename van het uitvoervolume (+658,6 %) maar ook 
van de hogere olieprijs op de internationale markt is 
de waarde van de minerale producten met 901,6  % 
(+93,8 miljoen euro) gestegen, van 10,4 miljoen euro 
tot 104,2 miljoen euro. Het is niet uitgesloten dat het 
om een eenmalige gebeurtenis gaat en dat de uitvoer 
in 2018 opnieuw zal vertragen.

— Mogelijk effect van de terreuraanslagen in België 
op de uitvoercijfers

Ondanks de terroristische aanslagen van maart 
2016 is de waarde van de Belgische uitvoer van goede-
ren er vorig jaar toch nog met 0,5 % (+ 1,9 miljard euro) 
op vooruit gegaan tegenover 2015, tot 359,6  miljard 
euro. De totale uitgevoerde hoeveelheid lag in 2016 zelfs 
3,0 % hoger dan een jaar eerder.

De waarde van de minerale producten was door de 
gedaalde prijs van olie op de internationale markt afge-
nomen van 32,2 miljard euro in 2015 tot 27,1 miljard euro 
afgelopen jaar, maar dit werd onder meer goedgemaakt 
door het transportmaterieel, waarvan de waarde steeg 
van 38,7 miljard euro tot 42,2 miljard euro.

In januari en februari van 2016  lag de waarde van 
de uitvoer nog respectievelijk 3,7 % (+ 1,0 miljard euro) 
en 2,8 % (+ 817,8 miljoen euro) boven het niveau van 
dezelfde maanden in 2015.

In maart 2016, de maand van de aanslagen, lag de 
uitvoer vervolgens 1,6 % (- 498,0 miljoen euro) lager 
dan exact een jaar eerder, terwijl ook in april een daling 
van 3,0 % (- 924,4 miljoen euro) werd opgetekend. In 
mei werd vervolgens weer aangeknoopt met een groei 
van 2,0 % (+ 593,6 miljoen euro), maar dit bleek echter 
van korte duur aangezien de uitvoer in juni met 2,9 % 
(- 960,1 miljoen euro) was gedaald tegenover dezelfde 
maand van 2015. Na de eerste zes maanden van 
2016 bedroeg de waarde van de totale uitvoer, net zoals 
na dezelfde periode van het jaar voordien, 180,9 miljard 
euro. Uiteindelijk is de uitvoer in 2016 zoals hierboven 
reeds werd aangegeven toch nog 0,5 % hoger afgeslo-
ten dan in 2015.

Aangezien de olieprijs op de internationale markt 
in 2017  opnieuw sterk is gestegen, lag de waarde 
van de minerale producten in de uitvoer na de eerste 
zes maanden van dit jaar 30,0 % (+ 3,8 miljard euro) 
hoger dan na dezelfde periode in 2016 en bedroeg ze 
16,6 miljard euro. Mede hierdoor is ook de waarde van 
de totale Belgische uitvoer van goederen gestegen van 
180,9 miljard euro na het eerste semester van 2016 tot 

Tout comme dans le cas du Nigéria, la raison de cette 
forte augmentation peut être trouvée dans les produits 
minéraux. En raison de la croissance du volume exporté 
(+658,6 %), mais aussi de l’augmentation du prix du 
pétrole sur le marché international, la valeur des produits 
minéraux a augmenté de 901,6 % (+93,8 millions d’eu-
ros), passant de 10,4 millions d’euros à 104,2 millions 
d’euros. Il peut qu’il s’agit d’un événement unique et que 
les exportations connaitront un ralentissement en 2018.

— Incidence possible des attentats terroristes per-
pétrés en Belgique sur les chiffres des exportations

En dépit des attentats terroristes de mars 2016, la 
valeur des exportations belges de biens a encore aug-
menté de 0,5 % l’an dernier (+ 1,9 milliard d’euros) par 
rapport à 2015, pour atteindre 359,6 milliards d’euros. 
En 2016, le volume total exporté a même augmenté de 
3,0 % par rapport à l’année précédente.

La baisse du prix du pétrole sur le marché interna-
tional a entraîné une baisse de la valeur des produits 
minéraux, passée de 32,2 milliards d’euros en 2015 à 
27,1 milliards d’euros l’an dernier. Toutefois, cette baisse 
a notamment été compensée par le matériel de trans-
port, dont la valeur est passée de 38,7 à 42,2 milliards 
d’euros.

En 2016, la valeur des exportations se situait encore 
à 3,7 % (+ 1,0 milliard d’euros) en janvier et à 2,8 % (+ 
817,8 millions d’euros) en février, soit au-dessus des 
niveaux des mêmes mois en 2015.

En mars 2016, le mois des attentats, les exportations 
étaient inférieures de 1,6 % (- 498,0 millions d’euros) 
par rapport au même mois l’année précédente, et en 
avril également, on a noté une diminution, cette fois 
de 3,0 % (- 924,4 millions d’euros). En mai, il y a de 
nouveau eu une croissance de 2,0 % (+ 593,6 millions 
d’euros), mais elle s’est avérée de courte durée, car 
en juin, les exportations avaient baissé de 2,9  % (- 
960,1 millions d’euros) par rapport au même mois en 
2015. Après les six premiers mois de 2016, la valeur 
totale des exportations s’élevait, comme au bout de la 
même période l’année précédente, à 180,9  milliards 
d’euros. Finalement, comme il a déjà été indiqué pré-
cédemment, les exportations en 2016 ont tout de même 
été supérieures de 0,5 % à celles de 2015.

Étant donné que le prix du pétrole a de nouveau 
fortement augmenté sur le marché international en 
2017, la valeur des produits minéraux exportés était, 
après les six premiers mois de cette année, 30,0 % (+ 
3,8  milliards d’euros) plus élevée qu’après la même 
période en 2016 et s’élevait à 16,6 milliards d’euros. 
C’est notamment pour cette raison que la valeur totale 
des exportations de biens belges a elle aussi augmenté, 

C H A M B R E   5 e  S E S S I O N  D E  L A  5 4 e  L É G I S L A T U R EK A M E R    5 e   Z I T T I N G  V A N  D E  5 4 e  Z I T T I N G S P E R I O D E 2017 2018



22 2690/020DOC 54 

192,5 miljard euro na de overeenkomstige periode van 
dit jaar.

— Economische missies

In verband met de vraag op welke basis tot themati-
sche missies wordt beslist en of de Gewesten hierin be-
trokken worden (bv. de zending in Litouwen), antwoordt 
de staatssecretaris dat het verzoek om een thematische 
missie op te zetten inderdaad vanuit de economische en 
de bedrijfssectoren komt. Zij laten weten dat er nood is 
aan B2G contacten en economische visibiliteit. Er wordt 
maximaal ingezet op clustervorming, zodat een zo ruim 
en divers mogelijke delegatie aan de thematische mis-
sies deel kan nemen.

De opportuniteitsvraag om als staatssecretaris voor 
Buitenlandse Handel bij een economische handels-
missie aanwezig te zijn wordt indien nodig afgetoetst 
met de Directie-generaal Bilaterale Zaken van de FOD 
Buitenlandse Zaken, met het Agentschap Buitenlandse 
Handel, met de diplomatieke posten en tot slot ook 
met de koepels en federaties zelf. Enkel indien de mis-
sies duidelijk op “B2G” (business to government) zijn 
gericht, kan worden besloten erop in te gaan. Indien
” B2B” (business to business) wordt beoogd, worden de 
Gewesten aangewezen als de te contacteren instantie.

De Gewesten worden altijd van de missies op de 
hoogte gehouden en hen wordt structureel de moge-
lijkheid geboden zich hierbij aan te sluiten. De diverse 
missies worden ook gecommuniceerd via het platform 
“uitgaande bezoeken” van de dienst B3 van de FOD 
Buitenlandse Zaken, waar ook de Gewesten bij betrok-
ken zijn.

Voor wat de thematische missie naar Litouwen betreft, 
werd aan het bevoegde consulaat gevraagd de aanwe-
zige Agentschappen van de diverse Gewesten hiervan 
in kennis te stellen. De FIT-vertegenwoordiger kon toen 
niet aan de missie deelnemen. Dit resulteerde wel in 
een contact met FIT (Flanders Investment & Trade) 
ter voorbereiding van het bezoek van Vlaams minister 
Muyters later dat jaar.

— Bevoegdheid voor Buitenlandse Handel

Mevrouw Grovonius denkt, volgens de staatssecreta-
ris, dat deze bevoegdheid volledig bij de gewesten ligt.

De staatssecretaris verduidelijkt dat hij samen met 
de gewesten, in een gezonde sfeer van samenwerking, 

passant de 180,9  milliards d’euros après le premier 
semestre de 2016 à 192,5 milliards d’euros au bout de 
la même période cette année.

— Missions économiques

En ce qui concerne la question de savoir sur quelle 
base on décide d’organiser des missions thématiques 
et si les Régions sont associées à cette décision (par 
exemple en ce qui concerne la mission en Lituanie), le 
secrétaire d’État répond que la demande d’organiser 
une mission thématique émane en effet du secteur 
économique et des secteurs d’activités. Ils font savoir 
que des contacts B2G et une visibilité économique sont 
nécessaires. On essaie le plus possible de procéder à 
des regroupements, afi n qu’une délégation aussi vaste 
et diverse que possible puisse participer aux missions 
thématiques.

La question de l’opportunité de la participation du 
secrétaire d’État au Commerce extérieur à une mission 
commerciale économique est, si nécessaire, évaluée 
avec la Direction générale des Affaires bilatérales 
du SPF Affaires étrangères, avec l ’Agence pour le 
Commerce extérieur, avec les postes diplomatiques et, 
enfi n, avec les coupoles et les fédérations elles-mêmes. 
C’est uniquement si les missions visent clairement le 
“B2G” (business to government) que l’on peut décider 
de participer. Si le “B2B” (business to business) est 
visé, les Régions sont désignées comme l’instance à 
contacter.

Les Régions sont toujours tenues au courant des 
missions et on leur donne la possibilité structurelle de 
s’y associer. Les diverses missions sont également 
communiquées sur la plateforme consacrée aux visites 
extérieures du service B3 du SPF Affaires étrangères, 
auquel les Régions sont également associées.

En ce qui concerne la mission thématique en Lituanie, 
il a été demandé au consulat compétent d’en informer 
les Agences présentes des diverses Régions. Le repré-
sentant de FIT n’a alors pas pu participer à la mission. 
À cette occasion, on a cependant pris contact avec FIT 
(Flanders Investment & Trade) en préparation de la visite 
du ministre fl amand Muyters plus tard cette année.

— Compétence en matière de Commerce extérieur

Selon le secrétaire d’État, Mme Grovonius estime que 
cette compétence appartient entièrement aux Régions.

Le secrétaire d’état précise qu’il travaille dans une 
atmosphère coopérative et saine ensemble avec les 
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een gemeenschappelijk doel nastreeft, namelijk het 
bevorderen en stimuleren van de Belgische economie 
om aldus banen en welvaart te scheppen.

Dat is het uiteindelijke doel over de partij- en gewest-
grenzen heen. Het gaat hierbij om een benadering die 
inclusief is, niet exclusief.

Wat de parlementaire vragen betreft, heeft hij meer 
dan honderd schriftelijke vragen beantwoord, steeds 
binnen de toegekende termijn.

— Diversificatie van de markten / economische 
sancties tegen Rusland

Met betrekking tot de diversifi catie werd verwezen 
naar de moeilijkheden die sommige landbouwproduc-
ten ondervinden door de economische sancties tegen 
Rusland. Daar was het vooral de fruitsector en meer 
bepaald de perensector die werd getroffen. Er waren 
voor deze sector twee opties: niets doen met het gevaar 
dat bedrijven over kop zouden gaan, of nieuwe markten 
trachten aan te boren. In overleg met de sector is voor 
optie nummer twee gekozen. Door tussenkomsten bij 
de hoogste bevoegde instanties in o.a. Brazilië, India, 
Canada en Vietnam werd alvast een deel van het verlies 
voor de perenboeren door de sancties tegen Rusland 
gecompenseerd door diversifi catie, het aanboren van 
nieuwe markten. Zo ook door extra uitvoer naar Spanje, 
Duitsland en het Balticum.

Trouwens, de tegenmaatregelen die Rusland heeft 
genomen worden in bepaalde sectoren reeds bijge-
stuurd en afgezwakt. Zo mogen er inderdaad nog steeds 
geen peren worden ingevoerd, maar wel tuinbouwpro-
ducten zoals sierbomen. Heel wat exporteurs hebben 
dus ook op die manier aan diversifi catie gewerkt en 
konden daardoor ook opnieuw de Russische markt 
aanboren.

Vervolgens antwoordt de staatssecretaris op de 
mondelinge vraag nr. 20 725 van mevrouw Kattrin Jadin 
met betrekking tot de buitenlandse handel met Rusland.

In 2013, het laatste volledige jaar voor de sancties 
van de EU van kracht werden en Rusland tegenmaatre-
gelen instelde, was de Belgische uitvoer naar dat land 
nog goed voor 5,1 miljard euro. In 2014 en 2015 daalde 
dit cijfer respectievelijk tot 4,1 en 3,0 miljard euro. Dat 
was onder meer het gevolg van de daling van de uitvoer 
van chemische producten, machines en toestellen en 
transportmaterieel.

Régions pour contribuer à un objectif commun: pro-
mouvoir et stimuler l’économie belge, et ainsi créer des 
emplois et de la prospérité.

Cela est l’objectif ultime, au-delà des frontières régio-
nales et des partis. Il s’agit d’une histoire inclusive et 
non pas exclusive.

En ce qui concerne les questions parlementaires, il a 
répondu à plus de cent questions écrites et cela toujours 
dans le délai imparti.

— Diversifi cation des marchés / sanctions écono-
miques contre la Russie

On a évoqué en ce qui concerne la diversifi cation les 
difficultés rencontrées par certains producteurs agri-
coles à la suite des sanctions économiques infl igées à 
la Russie. C’est principalement le secteur fruiticole – et 
en particulier le secteur des poires – qui a été touché. 
Deux options s’offraient à ce secteur: ne rien faire et 
donc risquer une série de faillites ou tenter de conquérir 
de nouveaux marchés. C’est cette deuxième option qui 
a été retenue en concertation avec le secteur. Grâce 
à des interventions auprès des plus hautes instances 
compétentes de pays comme le Brésil, l’Inde, le Canada 
et le Vietnam (notamment), une partie de la perte subie 
par les producteurs de poires à la suite des sanctions 
imposées à la Russie a pu être compensée par la diver-
sifi cation et la conquête de nouveaux marchés, ainsi que 
par l’intensifi cation des exportations vers l’Espagne, 
l’Allemagne et les pays baltes.

Force est du reste de constater que les mesures de 
rétorsion prises par la Russie dans certains secteurs 
ont déjà été affinées et assouplies. Ainsi, si l’importation 
de poires est toujours interdite, il n’en va pas de même 
pour ce qui est des produits horticoles comme les arbres 
d’ornement. De nombreux exportateurs ont ainsi pu se 
diversifi er et reconquérir le marché russe.

Le secrétaire d’État répond ensuite à la question 
orale n° 20 725 de Mme Kattrin Jadin, qui concerne le 
commerce extérieur avec la Russie.

En 2013, la dernière année entière avant l’adoption 
des sanctions de l’UE à l’encontre de la Russie et des 
contre-sanctions russes, les exportations belges vers 
ce pays atteignaient encore 5,1 milliards d’euros. En 
2014  et en 2015, elles ont baissé respectivement à 
4,1 milliards d’euros et 3,0 milliards d’euros. Ce résultat 
provenait entre autres de la baisse des exportations de 
produits chimiques, de machines et appareils ainsi que 
de matériel de transport.
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In 2016 kende de uitvoer voor het eerst sinds 2012 een 
waardestijging, meer bepaald van 11,9 % (+362,4 mil-
joen euro). Dat was met name een gevolg van de stijging 
van de uitvoer van machines en toestellen. In 2017 is de 
uitvoer blijven stijgen; na de eerste zes maanden van dit 
jaar lag de uitvoer 26,4 % hoger (+424,8 miljoen euro) 
dan vorig jaar. Dat was onder meer het gevolg van de 
stijging van de uitvoer van chemische producten, ma-
chines en toestellen en transportmaterieel.

De uitvoer van diverse plantaardige producten, die als 
gevolg van de Russische tegenmaatregelen niet langer 
Rusland binnen mogen, ligt evenwel nog ver beneden 
het vroegere peil. De uitvoer van die producten bedroeg 
in 2013 nog 214,8 miljoen euro, maar stortte in 2014 en 
2015 in tot respectievelijk 138,6 en 26,7 miljoen euro. Dit 
is vooral te wijten aan de daling van de uitvoer van peren 
en in mindere mate van perziken en appelen. Ook in 
2016 was er zo goed als geen uitvoer van die producten. 
De uitvoer van graan en suikerbieten zorgde evenwel 
voor een lichte stijging van de uitvoer van plantaardige 
producten tot 34,2 miljoen euro in 2016.

De invoer van Russische producten in België haalde 
nooit meer het niveau van 2014, meer bepaald 10,6 mil-
jard euro. De invoer uit Rusland bestaat traditioneel 
hoofdzakelijk uit minerale producten. De lage olieprijs 
leidde in 2015 en 2016  tot een waardedaling van de 
totale invoer uit Rusland tot respectievelijk 8,3 miljard 
euro (-21,8 %, ofwel –2,3 miljard euro) en 7,5 miljard 
euro (-9,7 %, ofwel –807 miljoen euro). Na de eerste zes 
maanden van 2017 is de invoer van minerale producten 
opnieuw sterk gestegen. De totale invoer is tijdens het 
eerste semester dus ook opnieuw gestegen, meer be-
paald met 34,4 % (+1,4 miljard euro) ten opzichte van 
dezelfde periode in 2016.

Wat de certifi caten betreft, bestaan er meerdere types 
die verschillen naargelang van het product en het bedrijf. 
Ook de voorwaarden om deze certifi caten te verkrijgen, 
kunnen verschillen.

— De toekomst van Trade4U en van het Agentschap 
voor Buitenlandse Handel

Meer dan 300  abonnees vertrouwen op Trade4U; 
tussen 1 januari en 31 oktober 2017 werden 14 871 op-
portuniteiten en 326 economische en juridische news-
fl ashes verspreid. De twee seminaries van april en 
september 2017 hebben 209 deelnemers aangetrokken.

En 2016, les exportations ont progressé de 11,9 % en 
valeur (+362,4 millions d’euros), pour la première fois 
depuis 2012. Cela résultait notamment de la hausse 
des exportations de machines et appareils. Les expor-
tations ont continué d’augmenter en 2017, car après 
les six premiers mois de cette année, elles sont de 
26,4 % supérieures (+424,8 millions d’euros) à celles de 
l’année passée. Ceci résulte entre autres de la hausse 
des exportations de produits chimiques, de machines 
et appareils ainsi que de matériel de transport.

Les divers produits du règne végétal, qui ne sont plus 
autorisés suite aux contre-sanctions russes, demeurent 
encore bien loin de leur niveau passé. Ces exporta-
tions, qui atteignaient encore 214,8 millions d’euros en 
2013, ont chuté, en 2014 et en 2015, respectivement 
à 138,6 millions d’euros et 26,7 millions d’euros. Ceci 
est principalement dû à la réduction des exportations 
de poires et dans une moindre mesure à la baisse des 
exportations de pêches et de pommes. Ces exporta-
tions sont aussi restées pratiquement nulles en 2016. 
Les exportations de graines de betteraves à sucre sont 
responsables de la légère hausse des produits du règne 
végétal à 34,2 millions d’euros en 2016.

Les importations belges en provenance de Russie 
n’ont plus jamais atteint le niveau de 2014, quand elles 
s’élevaient à 10,6 milliards d’euros. Les importations 
en provenance de ce pays sont traditionnellement com-
posées d’une part substantielle de produits minéraux. 
Le prix bas du pétrole a mené en 2015 et en 2016 à 
ce que les importations totales de Russie baissent en 
valeur respectivement jusqu’à 8,3  milliards d’euros 
(-21,8 %, soit – 2,3 milliards d’euros) et 7,5 milliards 
d’euros (-9,7 %, soit – 802,7 millions d’euros). Après 
les six premiers mois de 2017, les importations de pro-
duits minéraux ont à nouveau fortement augmenté. Les 
importations totales ont donc aussi à nouveau augmenté 
de 34,4 % (+ 1,4 milliards d’euros) au cours du premier 
semestre par rapport à la période correspondante en 
2016.

En ce qui concerne les certifi cats: il existe en effet 
plusieurs types de certifi cats et ceux-ci diffèrent selon 
les produits, les entreprises et les conditions pour les 
obtenir varient également.

— Avenir de Trade4U et de l’Agence pour le com-
merce extérieur

Plus de 300  abonnés font confi ance à Trade4U; 
14 871 opportunités et 326 newsfl ashes économiques 
et juridiques ont été diffusés entre le premier janvier 
et le  31  octobre  2017. Les deux séminaires organi-
sés en avril et en septembre 2017  ont rassemblé 
209 participants.
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Momenteel loopt met de gewesten een actie om de 
zichtbaarheid van het Trade4U-pakket te verbeteren: 
elke deelnemer aan een gewestelijke actie krijgt drie 
maanden gratis abonnement. De informatie is beschik-
baar op tablets, smartphones en webplatformen, en 
wordt ook per e-mail verspreid. De vernieuwing van 
het productieplatform is aan de gang en zou tegen april 
2018 voltooid moeten zijn.

Sinds de oprichting van het Agentschap voor 
Buitenlandse Handel (ABH) in 2002 (samenwerkings-
akkoord van 24 mei 2002) heeft het zijn taken tot te-
vredenheid van de verschillende partners (federaal en 
gewestelijk) volbracht.

Onlangs kreeg het ABH zelfs nieuwe taken toege-
kend. Sinds 2015 draagt het, met goedkeuring van de 
raad van bestuur, bij tot de logistiek en het economisch 
deel van de staatsbezoeken van de Belgische vorsten in 
het buitenland. Nog in 2015 werd een nieuw Trade4U-
project gelanceerd, op een mobiele applicatie, om de 
Belgische bedrijven beter te informeren over zakelijke 
kansen in het buitenland.

De fi nanciële stabiliteit is al in 2016 hersteld en de 
begrotingsprognoses voor de komende jaren zijn goed.

De staatsecretaris staat stil bij de komende acties en 
gaat in op concrete realisaties:

— het actieplan 2018  voor de staatsbezoeken en 
prinselijke missies is vastgesteld. De bestemmingen 
van de prinselijke missies voor 2019 zullen door de raad 
van bestuur worden gevalideerd tijdens de vergadering 
van 14 december 2017;

— Trade4U ziet het aantal “klanten” in de loop der 
jaren toenemen;

— de dienst Statistieken behandelt jaarlijks meer dan 
550 aanvragen en vertegenwoordigt meer dan 80 % 
van de bezoeken aan de website (enkele tienduizenden 
bezoekers);

— de dienst Studies publiceert jaarlijks twee landen-
studies en geeft twee sectorale publicaties uit.

Kortom, de toekomstperspectieven van het ABH zijn 
positief.

— MYRRHA-project

Het studiecentrum voor Kernenergie (SCK-CEN) 
startte in 1995-1997  het MYRRHA-project voor het 
ontwerp en de bouw van het eerste prototype van een 

Une action visant à améliorer la visibilité du package 
Trade4u est actuellement en cours avec les Régions: 
tout participant à une action régionale bénéfi ciera de 
trois mois d’abonnement gratuit. Les informations sont 
disponibles sur tablettes, smartphones, plateforme web 
et sont également diffusées par mail. Le renouvellement 
de la plateforme de production est en cours et devrait 
être terminé pour avril 2018.

Depuis la mise sur pied de l ’Agence pour le 
Commerce extérieur (ACE) en 2002  (accord de coo-
pération du 24 mai 2002), celle-ci a rempli ses tâches 
à la satisfaction de ses différents partenaires (Fédéral 
et Régions).

De nouvelles tâches ont même été attribuées à 
l’ACE récemment. Depuis 2015, avec l’aval du conseil 
d’administration, elle contribue à la logistique et au volet 
économique des visites d’État des Souverains belges 
à l’étranger. Un nouveau projet Trade4U, axé sur une 
application mobile, a été lancé la même année afi n de 
mieux informer les entreprises belges sur les opportu-
nités d’affaires à l’étranger.

Une stabilité fi nancière a été retrouvée dès 2016 et 
les projections budgétaires pour les années à venir 
sont bonnes.

Au niveau des actions à venir et les réalisations 
concrètes:

— le plan d’action 2018 des visites d’État et des mis-
sions princières est fi xé. Les destinations des missions 
princières de 2019 seront validées par le conseil d’admi-
nistration lors de sa réunion du 14 décembre 2017;

— Trade4U voit sa base de clientèle se développer 
au fi l des ans;

— le service Statistiques gère plus de 550 demandes 
annuelles et représente plus de 80 % des visites du site 
(plusieurs dizaines de milliers de visiteurs);

— le service Études publie annuellement deux études 
pays et édite deux publications sectorielles.

En conclusion, les perspectives d’avenir de l’ACE 
sont positives.

— Projet MYRRHA

Le Centre d’étude de l’énergie nucléaire (SCK-CEN) 
a lancé en 1995-1997  le projet MYRRHA, qui porte 
sur la conception et la construction sur ses terrains de 
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kernreactor aangedreven door een deeltjesversneller, op 
zijn terreinen in Mol. Een MYRRHA ad hoc opvolgings-
commissie (MAHG) werd opgericht voor de technische, 
juridische en fi nanciële opvolging.

In het regeerakkoord van 9 oktober 2014 wordt ge-
steld dat de regering het behoud van uitmuntendheid in 
het onderzoek naar de nucleaire veiligheid en informatie 
voor de burger, de omgeving en nucleaire infrastructuur 
op het Belgische grondgebied zal nastreven.

Op de Ministerraad van 11 oktober 2015 werd het 
dossier besproken en de Ministerraad besliste toen 
om SKC-CEN te ondersteunen via de benoeming 
van een hoge vertegenwoordiger van het MYRRHA-
project wiens taak erin bestaat om de deelname van 
buitenlandse partners aan het project te promoten en 
te concretiseren.

Een maand geleden, werd de staatssecretaris door 
de Federale regering gevraagd om binnen zijn bevoegd-
heden het project te ondersteunen.

Het doel is op die manier het project op een degelijke 
en duurzame manier te ondersteunen en potentiële 
buitenlandse partners helpen overtuigen om erin te 
investeren.

In dit kader had er op 18 oktober 2017 een onderhoud 
plaats tussen de staatssecretaris en de heer Yukiya 
Amano, Directeur-Generaal van het Internationaal 
Atoomenergieagentschap (IAEA). Het IAEA bleek een 
goed inzicht te hebben in het MYRRHA-project en kan 
volgens het divisiehoofd Nuclear Power Technology 
Section van het IAEA de bestaande fast neutron syste-
men aanzienlijk vereenvoudigen.

De taak van de staatssecretaris in dit dossier neemt 
pas een aanvang en er is nog een lange weg af te leg-
gen. Een plan van aanpak zal in samenspraak met SCK-
CEN en de diverse stakeholders worden opgesteld.

— Technische assistentie van Finexpo

Het is wel degelijk de staatssecretaris voor 
Buitenlandse Handel die de zogenaamde beloften voor 
technische assistentie goedkeurt. Een voorbeeld daar-
van is het dossier van de fi rma Well Pumps in het kader 
van een drinkwaterproject. Dit dossier stelt Well Pumps 
in staat om personeel van de klant op te leiden zodat het 
onderhoud van hun waterpompen kan gebeuren door 
lokaal personeel. De levensduur en slaagkansen van 
het project stijgen hierdoor aanzienlijk waardoor Well 
Pumps deze installaties in de toekomst als referentie 
kan gebruiken.

Mol du premier prototype de réacteur nucléaire piloté 
par un accélérateur de particules. Une commission de 
suivi MYRRHA ad hoc (MAHG) a été mise en place en 
vue d’assurer un suivi technique, juridique et fi nancier.

L’accord de gouvernement du 9 octobre 2014 précise 
que le gouvernement visera le maintien de l’excellence 
dans la recherche dans les domaines de la sûreté nu-
cléaire et de l’information du citoyen, de l’environnement 
et des infrastructures nucléaires sur le territoire belge.

Le dossier a été examiné lors de la réunion du 
11  octobre  2015  du Conseil des ministres, lequel a 
décidé à l’époque de soutenir le SKC-CEN en désignant 
un haut représentant du projet MYRRHA, dont la mission 
consiste à promouvoir et à concrétiser la participation 
de partenaires étrangers au projet.

Il y a un mois, le gouvernement fédéral a demandé 
au secrétaire d’État de soutenir le projet dans les limites 
de ses compétences.

L’objectif est de soutenir le projet de manière 
adéquate et durable et d’appuyer les efforts visant à 
convaincre des partenaires étrangers potentiels d’y 
investir.

C’est dans ce cadre qu’une rencontre a leu lieu, le 
18 octobre 2017, entre le secrétaire d’État et M. Yukiya 
Amano, directeur général de l’Agence internationale 
de l’énergie atomique (AIEA). Il s’est avéré que l’AIEA 
avait une bonne connaissance du projet MYRRHA, 
et qu’elle est en mesure, selon le chef de la division 
Nuclear Power Technology Section de l’agence, de 
simplifi er considérablement les systèmes à neutrons 
rapides existants.

La mission du secrétaire d’État dans ce dossier est 
à peine entamée et il reste un long chemin à parcourir. 
Un plan d’approche sera élaboré en concertation avec 
le SCK-CEN et les différentes parties prenantes.

— Assistance technique de Finexpo

C’est bel et bien le secrétaire d’État au Commerce 
extérieur qui approuve les “promesses” d’assistance 
technique. Le dossier de la société Well Pumps, déposé 
dans le cadre d’un projet d’eau potable, en est un 
exemple. Ce dossier permet à Well Pumps de former 
du personnel de son client, de sorte que l’entretien de 
leurs pompes à eau puisse être effectué par du person-
nel local. La durée de vie et les chances de réussite du 
projet s’en trouvent considérablement renforcées, ce 
qui permettra à Well Pumps d’utiliser ces installations 
comme référence à l’avenir.

C H A M B R E   5 e  S E S S I O N  D E  L A  5 4 e  L É G I S L A T U R EK A M E R    5 e   Z I T T I N G  V A N  D E  5 4 e  Z I T T I N G S P E R I O D E 2017 2018



272690/020DOC 54 

Een ander voorbeelddossier van Finexpo in verband 
met drinkwaterprojecten is gesitueerd in Kameroen. 
Sinds 2009 werden er voor 56 miljoen euro conces-
sionele kredieten (intrestbonifi caties met aanvullende 
gift) toegekend voor drinkwaterprojecten in meer dan 
50  steden verspreid over Kameroen.   De klant is 
Camwater. Deze projecten werden uitgevoerd door de 
tijdelijke vereniging van ASPAC samen met de even-
eens Belgische groep BALTEAU. Ook werd er een 
Kameroense dochtermaatschappij ASPAC CEMAC 
opgericht. Bij ASPAC CEMAC staan er 90 vaste mede-
werkers op de loonlijst en er zijn ook steeds tussen de 
200 à 400 tijdelijke werknemers.

Na de concessionele hulp is Aspac op commerciële 
basis verder gegaan. Aspac is een  zeer goed voorbeeld 
van het multiplicatoreffect van Finexpo zijnde een voet 
binnen de deur krijgen via concessionele hulp en dan 
op commerciële basis verder gaan. Aspac heeft nog 
twee commerciële contracten ondertekend: één voor 
19,1  miljoen euro   (elf steden) en een tweede dat in 
2016 werd ondertekend voor een bedrag van 42 miljoen 
euro. Verder zijn er ook nog twee projecten in de pijplijn, 
ter waarde van 45 miljoen euro en 80 miljoen euro.

— Koperskrediet door de Credendo Group

Op 1 oktober 2017 werden drie kredietovereenkom-
sten ondertekend – twee met betrekking tot Turkije en 
één met betrekking tot Mexico – voor een totaal bedrag 
van 8,61 miljoen euro. Twee van die dossiers bevinden 
zich al in de terugbetalingsfase. Daarnaast werd een 
positieve kredietbeslissing genomen in drie andere 
dossiers, en werd een formeel en rechtstreeks fi nan-
cieringsaanbod gedaan aan de potentiële kopers van 
Belgische producten in Argentinië en Turkije, voor een 
totaal van 8,5 miljoen euro. Tot slot zitten nog verschil-
lende overeenkomsten in de pijplijn. Zo namen verschil-
lende exporteurs contact op met de Credendo Group, 
wat perspectieven heeft geopend voor contracten in 
Brazilië, Mexico, Oman en Chili.

— Financiering van de Kamers van Koophandel

Enkel Vlaanderen heeft in dit verband hervormingen 
doorgevoerd. Het Waals noch het Brussels Gewest ma-
ken duidelijk of ze al dan niet willen hervormen. Zolang 
deze stap niet is gezet, is het ook niet noodzakelijk, 
noch opportuun om het federale subsidiëringssysteem 
te hervormen.

— Europese handelsakkoorden / CETA

80 % van de Belgische economie wordt gegenereerd 
door de uitvoer. Door de handelsbelemmeringen weg 

Un autre dossier exemplatif de Finexpo et lié à des 
projets d’eau potable concerne le Cameroun. Depuis 
2009, des crédits concessionnels (bonifi cations d’inté-
rêt avec don complémentaire) à hauteur de 56 millions 
d’euros ont été accordés à des projets d’eau potable 
dans plus de 50 villes aux quatre coins du Cameroun. 
Le client est Camwater. Ces projets ont été mis en 
œuvre par l’association momentanée de la société belge 
ASPAC et du groupe, belge également, BALTEAU. En 
outre, une fi liale camerounaise (ASPAC CEMAC) a été 
créée. Cette fi liale emploie 90 collaborateurs perma-
nents ainsi qu’un nombre de travailleurs temporaires 
qui oscille en permanence entre 200 et 400.

Au terme de l’aide concessionnelle, ASPAC a conti-
nué à fonctionner sur une base commerciale. Cette 
société est un très bon exemple de l’effet multiplicateur 
de Finexpo: “mettre un pied entre la porte” par le biais 
de l’aide concessionnelle et puis continuer sur une base 
commerciale. La société ASPAC a ainsi signé deux 
autres contrats commerciaux: l’un pour un montant de 
19,1 millions d’euros (onze villes) et un deuxième, signé 
en 2016, pour un montant de 42 millions d’euros. Deux 
autres projets, pour des montants de 45 et 80 millions 
d’euros, attendent encore d’être concrétisés.

— Crédit acheteur par le groupe Credendo

À la date du 1er octobre 2017, trois accords de crédit 
ont été signés, dont deux concernant la Turquie et 
un concernant le Mexique, pour un montant total de 
8,61 millions d’euros. Deux de ces dossiers sont déjà 
en phase de remboursement. En outre, une décision 
de crédit positive a été prise dans trois autres dossiers, 
et une offre de fi nancement formelle et directe a été 
faite aux acheteurs potentiels de produits belges en 
Argentine et en Turquie pour un montant total de 8,5 mil-
lions d’euros. Enfi n, il y a encore plusieurs accords dans 
le pipeline. Ainsi le groupe Credendo a été contacté par 
plusieurs exportateurs avec des contrats potentiels au 
Brésil, au Mexique, à Oman et au Chili.

— Financement des Chambres de commerce

Seule la Flandre a mené des réformes en la matière. 
Ni la Wallonie, ni la Région de Bruxelles-Capitale n’ont 
manifesté clairement leur volonté de réformer. Tant que 
cette étape n’a pas été franchie, il n’est ni nécessaire, ni 
opportun de réformer le système de subvention fédéral.

— Accords commerciaux européens / AECG

80 % de l’économie belge sont générés par les expor-
tations. En éliminant les barrières commerciales par le 
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te werken via handelsakkoorden, zal de uitvoer de 
Belgische economie en welvaart alleen maar versterken. 
En dat geldt zeker voor de CETA. De PS beweert dat 
ze niet tegen de CETA gekant is, integendeel, dat ze 
de CETA zelfs steunt. We hebben mogen vaststellen 
tot wat die steun voor ons land heeft geleid. De Waalse 
blokkering van de CETA heeft België alleen maar inter-
nationaal voor schut gezet.

Het Europees Parlement heeft de CETA op 
15 februari 2017 goedgekeurd, zodat de overeenkomst 
alvast voorlopig in werking kan treden. Die voorlo-
pige toepassing van de CETA is van start gegaan op 
21 september 2017. De EU zal dus een groot gedeelte 
van de tekst van het akkoord voorlopig toepassen. 
De voornaamste domeinen die van die voorlopige 
toepassing worden uitgesloten zijn, primo, de inves-
teringsbescherming en het Investment Court System 
en, secundo, de toegang tot de investeringsmarkten 
(effectenverkeer). De toegang tot de markt voor recht-
streekse buitenlandse investeringen is een exclusieve 
bevoegdheid van de EU en zal dus voorlopig worden 
toegepast.

Doordat de CETA een gemengd verdrag is, moeten 
ook de nationale parlementen (in België op federaal 
en gewestelijk/gemeenschappelijk niveau) hun goed-
keuring geven voordat het verdrag ten volle in werking 
kan treden.

Na het advies van de Raad van State te hebben 
ontvangen en aan het Europese Hof van Justitie een 
advies te hebben gevraagd over de verenigbaarheid 
van het ICS met de Europese verdragen, is de FOD 
Buitenlandse Zaken momenteel bezig het dossier 
omtrent de bekrachtiging van de CETA af te werken, 
voordat dit dossier aan het Federaal Parlement wordt 
overgezonden. De Belgische gefedereerde entiteiten 
zullen zelf moeten beslissen wanneer ze het bekrach-
tigingsdossier aan hun respectieve parlement zullen 
voorleggen.

Ondertussen heeft België een brief gestuurd aan 
Europees Commissaris Phil Hogan, met een kopie aan 
zijn collega Cecilia Malmström, betreffende de uitvoe-
ring van het onderdeel landbouw van het intra-Belgische 
akkoord over de ondertekening van de CETA. Met deze 
brief informeert België de Commissie over de bepaling 
van de landbouwdrempels die België wenst toe te pas-
sen in verband met zijn standpunt over de inroeping 
van de vrijwaringsclausules in de betrokken sectoren.

De onderhandelingen over de European Union 
Vietnam Free Trade Agreement werden in december 
2015 afgerond, na twee en een half jaar onderhandelen. 

biais d’accords commerciaux, les exportations ne feront 
que renforcer davantage l’économie et la prospérité 
belge. Et cela vaut certainement pour l’AECG. Le PS 
prétend ne pas s’opposer à l’AECG, au contraire, de 
le soutenir même. On a pu constater où ce soutien a 
conduit notre pays. Le blocage de l’AECG en Wallonie 
n’a vraiment conduit à rien d’autre qu’un embarras 
international pour la Belgique.

Le Parlement européen a donné son approbation 
à l’AECG le 15 février 2017, ce qui permet à l’accord 
d’entrer en vigueur à titre provisoire. Cette application 
provisoire de l’AECG a débuté le 21 septembre 2017. 
L’UE appliquera donc une grande partie du texte de 
l ’accord à titre provisoire. Les principaux domaines 
exclus de cette application provisoire sont les suivants: 
premièrement, la protection des investissements et 
le système de cour des investissements, et, deuxiè-
mement, l’accès au marché pour les investissements 
(investissements de portefeuille). L’accès au marché des 
investissements directs étrangers est une compétence 
exclusive de l’UE et sera donc appliqué à titre provisoire.

Comme l’AECG est un accord mixte, les parlements 
nationaux (en Belgique aux niveaux fédéral et régional/
conjoint) doivent également donner leur approbation 
avant que l’accord puisse entrer pleinement en vigueur.

Après avoir reçu l’avis du Conseil d’État et avoir sou-
mis une question à la Cour de justice européenne pour 
avoir avis sur la comptabilité de l’ICS avec les traités 
européens, le SPF Affaires étrangères est actuellement 
en train de fi naliser le dossier de ratifi cation de l’AECG, 
avant que cela ne soit transféré au parlement fédéral. 
Les entités fédérées de la Belgique devront décider 
elles-mêmes quand elles présenteront le dossier de 
ratifi cation à leur parlement respectif.

Entre-temps, une lettre a été envoyée par la Belgique 
au Commissaire européen Phil Hogan, avec en copie la 
Commissaire européenne Cecilia Malmström, concer-
nant la mise en œuvre de la partie agricole de l’accord 
intra-belge quant à la signature de l’AECG. Par la voie 
de cette lettre, la Belgique informe la Commission de la 
défi nition des seuils agricoles que la Belgique souhaite 
appliquer dans le cadre de sa position sur l’invocation 
des clauses de garantie dans les secteurs concernés.

L’accord de libre-échange entre l’Union européenne 
et le Vietnam a été conclu en décembre 2015, après 
deux ans et demi de négociations. Il s’agit d’un accord 
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Het betreft een bijzonder ambitieus vrijhandelsakkoord 
dat een breed spectrum aan onderwerpen bestrijkt.

Naast de handel in goederen en diensten werden 
tevens hoofdstukken opgenomen over, onder meer, 
de commerciële aspecten met betrekking tot het intel-
lectuele eigendomsrecht, duurzame ontwikkeling en 
het mededingingsbeleid. Ook de nieuwe Europese 
benadering van de investeringsbescherming werd in het 
verdrag opgenomen. Op dit ogenblik worden de teksten 
juridisch gecheckt (legal scrubbing) en vertaald in alle 
officiële EU-talen, in afwachting dat ze aan de Raad ter 
goedkeuring worden voorgelegd.

Het tijdpad en de toekomstige vooruitgang in dit 
proces zullen echter gedeeltelijk afhangen van het 
Europese politieke debat over de architectuur van de 
handelsakkoorden, ingevolge het arrest van het Hof van 
Justitie van de Europese Unie over het vrijhandelsak-
koord tussen de EU en Singapore, dat de exclusieve 
en gemengde bevoegdheden in de Europese vrijhan-
delsakkoorden heeft vastgesteld. Dat debat werd nog 
niet afgesloten.

— Mul t ina t iona le  handels rechtbanken in 
EU-verdragen

Op 13  september  2017  maakte de Europese 
Commissie een voorstel tot onderhandelingsmandaat 
voor het Multilateraal Investeringshof bekend. Dit 
Multilateraal Investeringshof is een voorstel van de 
Europese Commissie in het kader van haar hervorming 
van de geschillenbeslechting tussen investeerders en 
staten: het Investor-State Dispute Settlement (ISDS). 
België steunt de Europese Commissie voluit in dit initi-
atief om tot zo’n Multilateraal Investeringshof te komen, 
en beoordeelt dan ook als positief haar voorstel voor 
een onderhandelingsmandaat.

Inhoudelijk wordt vanuit België onderstreept dat een 
dergelijke rechtbank volgende elementen moet omvat-
ten: transparantiegaranties, billijke toegang voor kleine 
en middelgrote ondernemingen, bepalingen betreffende 
de benoeming van rechters, hun gedragscode en hun 
beloning en, tenslotte, een beroepsmechanisme dat de 
consistentie van beslissingen waarborgt. België steunt 
ook de publicatie van het mandaat zodra het door de 
Raad is goedgekeurd.

− Palestijnse Gebieden

De producten uit de Israëlische nederzettingen wor-
den uitgesloten van de voorkeursregeling; zulks werd 
ten uitvoer gelegd in de Technische Overeenkomst 
van 1 februari 2005, ingevolge de meningsverschillen 

de libre-échange particulièrement ambitieux qui couvre 
un large éventail de sujets.

Outre le commerce des biens et des services, des 
chapitres ont également été inclus, entre autres, sur les 
aspects commerciaux relatifs aux droits de propriété 
intellectuelle, au développement durable ou encore à 
la politique de la concurrence. La nouvelle approche 
européenne de la protection des investissements a 
également été incluse dans le traité. A l’heure actuelle, 
les textes font l’objet d’un examen juridique (legal scrub-
bing) et sont traduits dans toutes les langues officielles 
de l’UE, en attendant leur soumission au Conseil pour 
approbation.

Cependant, le calendrier et les progrès ultérieurs de 
ce processus dépendront en partie du débat politique 
européen sur l ’architecture des accords commer-
ciaux, suite à l’arrêt de la Cour de justice de l’Union 
européenne sur l ’ALE UE-Singapour, qui détermine 
les pouvoirs exclusifs et mixtes dans les accords de 
libre-échange européens. Ce débat n’a pas encore 
été conclu.

— Juridictions commerciales multinationales dans 
les traités de l’Union européenne

Le 13 septembre 2017, la Commission européenne a 
publié une proposition en vue d’un mandat de négocia-
tion pour le tribunal multilatéral des investissements. Ce 
tribunal est une proposition que formule la Commission 
européenne dans le cadre de sa réforme du conten-
tieux entre investisseurs et États: le mécanisme de 
règlement des différends entre Investisseurs et États 
(ISDS). La Belgique soutient pleinement cette initiative 
de la Commission européenne visant à créer ce tribunal 
multilatéral des investissements et voit dès lors cette 
proposition de mandat de négociation d’un œil positif.

Sur le plan du contenu, la Belgique souligne qu’un 
tel tribunal doit comporter les éléments suivants: des 
garanties de transparence, un accès équitable pour 
les petites et moyennes entreprises, des dispositions 
relatives à la nomination des juges, à leur code de 
conduite et à leur rémunération et enfi n, un mécanisme 
de recours garantissant la cohérence des décisions. La 
Belgique soutient également la publication du mandat 
dès son adoption par le Conseil.

— Territoires palestiniens

L’exclusion du régime préférentiel des marchan-
dises provenant des colonies israéliennes a été mise 
en œuvre dans l ’Arrangement technique de février 
2005, suite aux différends dans l’Accord d’Association 
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in de Euro-Mediterrane Associatieovereenkomst van 
1995  wat de interpretatie van het begrip “Israëlisch 
grondgebied” betreft.

In 2012 heeft de Europese Unie haar intentie beves-
tigd de Europese regelgeving en de bilaterale overeen-
komsten over de in die nederzettingen geproduceerde 
goederen onverkort toe te passen, en de Europese 
Commissie heeft verklaard dat “goods produced in 
these settlements by Israeli companies cannot be 
regarded as goods originating in Israel”. In december 
2012 heeft het Europees Parlement voorts een resolutie 
aangenomen die de daadwerkelijke toepassing van de 
EU-etiketteringsregelgeving beoogde aan te moedigen.

In april 2015  hebben 16  van de 28  ministers van 
Buitenlandse Zaken (onder wie de Belgische minister 
van Buitenlandse Zaken) Hoog Vertegenwoordiger 
Federica Mogherini verzocht de besprekingen over de 
etikettering opnieuw op te starten. De bedoeling van dat 
verzoek was dubbel: enerzijds uitvoering geven aan een 
verbintenis die in het kader van de maatregelen ter vrij-
waring van de tweestatenoplossing tijdens verschillende 
Raden Buitenlandse Zaken was aangegaan (in mei 
en juni 2012 alsook in november 2014), en anderzijds 
komen tot een eenvormige toepassing op EU-echelon 
van die herkomstregels.

Tijdens de plenumvergadering van 9 september 2015 
in het Europees Parlement, in het debat over de rol van 
de EU bij het vredesproces in het Midden-Oosten, heeft 
Hoog Vertegenwoordiger Mogherini aangegeven dat 
de productetikettering zou worden verstrengd, waarbij 
zij beklemtoonde dat die maatregel niet bij een boycot 
aanleunt, doch de consumentenrechten beoogt te 
beschermen.

Op 11 november 2015 heeft de Europese Commissie 
een interpretatieve mededeling aangenomen, een 
uitleggingsnota over de herkomstvermelding van de 
goederen uit de sinds juni 1967  door Israël bezette 
gebieden; de Israëlische regering heeft daar heftig op 
gereageerd.

De interpretatieve mededeling werd gepubliceerd op 
de website van de FOD Economische Zaken, daar die 
federale overheidsdienst bevoegd is voor de concrete 
tenuitvoerlegging van de regelgeving. Vragen in verband 
met de tenuitvoerlegging van die maatregel door onze 
economische operatoren moeten dan ook worden ge-
richt tot de voor Economische Zaken bevoegde minister.

euro-méditerranéen de 1995 quant à l’interprétation de 
la notion du territoire d’Israël.

En 2012, l’Union européenne a confi rmé son intention 
d’appliquer pleinement la législation européenne et les 
accords bilatéraux concernant les biens produits dans 
les colonies, et la Commission avait déclaré que “goods 
produced in these settlements by Israeli companies 
cannot be regarded as goods originating in Israel”. En 
décembre 2012, le Parlement européen a également 
adopté une résolution encourageant l’application effec-
tive de la législation européenne sur l’étiquetage.

En avril 2015, seize des vingt-huit ministres des 
Affaires étrangères, dont celui de la Belgique, ont 
demandé à la Haute Représentante Federica Mogherini 
de relancer les discussions sur l ’étiquetage. Cette 
demande poursuivait deux objectifs: d’une part mettre 
en œuvre un engagement pris par différents Conseils 
Affaires étrangères (mai et juin 2012 et novembre 2014) 
dans le cadre des mesures destinées à préserver la 
solution à deux États et, d’autre part, de parvenir à une 
application uniforme de ces règles d’origine au niveau 
européen.

Lors de la séance plénière du 9 septembre 2015 au 
Parlement européen, durant le débat concernant le rôle 
de l’UE dans le processus de paix au Moyen-Orient, la 
Haute Représentante Mogherini a indiqué que l’étique-
tage des produits serait rendu plus strict, tout en souli-
gnant que cette mesure ne s’apparente pas à un boycott 
mais vise à protéger les droits des consommateurs.

La Commission européenne a adopté le 11 novembre 
2015 la Communication interprétative, une note interpré-
tative sur l’indication de l’origine des marchandises en 
provenance des territoires occupés par Israël depuis juin 
1967, à laquelle le gouvernement israélien à l’époque a 
réagi avec virulence.

La communication interprétative a été publiée sur le 
site du SPF Affaires économiques, puisque c’est lui qui 
est compétent pour la mise en œuvre concrète de la 
règlementation. C’est donc au ministre qui a les Affaires 
économiques dans son portefeuille qu’il convient de 
s’adresser pour les questions liées à la mise en œuvre 
de cette mesure par nos opérateurs économiques.
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— EU-handelsakkoord met Australië en Nieuw-
Zeeland

De Europese Commissie wil met beide landen een 
ambitieus akkoord afsluiten. Dat blijkt uit het eerste 
voorstel voor onderhandelingsmandaat dat de Europese 
Commissie op 13 september 2017 bekendmaakte.

De noodzaak voor een breed en ambitieus handels-
akkoord met beide landen blijkt ook uit de impactbe-
oordeling die de Europese Commissie liet uitvoeren. Zo 
kampen bedrijven in de EU met relatief minder gunstige 
voorwaarden voor toegang tot de Australische en Nieuw-
Zeelandse markt in vergelijking met niet-EU-landen 
die wel reeds een vrijhandelsakkoord met Australië 
en Nieuw-Zeeland hebben gesloten. En ook al passen 
Australië en Nieuw-Zeeland slechts een laag niveau 
van invoertarieven toe, toch hanteren beide landen voor 
sommige producten relatief hoge tarieven, en bestaan 
er ook niet-tarifaire belemmeringen, waaronder verschil-
lende reglementaire voorschriften.

Op Belgisch vlak wordt de globale ambitie gedeeld 
om tot een breed en omvattend akkoord te komen. Er 
werd dan ook een interne consultatie gehouden met 
alle betrokken stakeholders – via de FOD Economie, 
ter identifi catie van de Belgische belangen – voor zowel 
Australië als Nieuw-Zeeland.

Deze consultatie is nog niet afgerond. Maar men 
is er zich wel al bewust van dat deze gesprekken een 
zekere gevoeligheid hebben, met betrekking tot een 
aantal landbouwproducten waarvoor de nodige vrij-
waringsmaatregelen dienen ingebouwd te worden op 
WTO-conforme manier. Horizontaal wordt steeds de 
nadruk gelegd op duurzame ontwikkeling en op een 
adequate omkadering van de handelspositie van kmo’s. 
Dit zal ook het geval zijn voor deze onderhandelingen.

— Standpunt van de staatssecretaris over het 
Kimberley Process

België stond aan de wieg van het Kimberley Process 
dat erin geslaagd is om het aandeel van de confl ictdia-
mant in de totale diamanthandel (ruwe diamant) te redu-
ceren van 15 % begin 2000 tot 0,2 % nu. Het enige land 
dat nog onder strikt Kimberley Process-toezicht staat is 
de Centraal Afrikaanse Republiek. Ook hier werkt België 
actief mee aan de toepassing van het sanctieregime 
door de dialoog rond dit land te faciliteren, zoals bijvoor-
beeld tijdens een seminarie dat de Belgische permanent 
vertegenwoordiger bij de VN in New York organiseerde 
op 3 november 2017. Dit wil echter niet zeggen dat het 

— accords commerciaux entre l’Union européenne 
et l’Australie et la Nouvelle-Zélande

La Commission européenne souhaite conclure un 
accord ambitieux avec ces deux pays. Cette volonté 
transparaît dans la première proposition de mandat de 
négociation publiée par la Commission européenne le 
13 septembre 2017.

La nécessité de conclure un accord commercial 
vaste et ambitieux avec ces deux pays ressort éga-
lement de l’analyse d’impact réalisée à la demande 
de la Commission européenne. Selon cette étude, les 
entreprises de l’Union européenne bénéfi cieraient de 
conditions relativement moins favorables en termes 
d’accès aux marchés australien et néozélandais que 
des pays qui ne font pas partie de l’Union européenne, 
mais qui ont déjà conclu un accord de libre-échange 
avec l’Australie et la Nouvelle-Zélande. Et même si elles 
ne taxent que faiblement les importations, l’une comme 
l’autre appliquent des droits à l’importation relativement 
élevés sur certains produits et présentent également 
des entraves non tarifaires, comme des prescriptions 
réglementaires différentes.

Au niveau belge, l’ambition est partagée de parvenir 
à un accord vaste et global. Une consultation interne 
a donc été menée avec toutes les parties prenantes 
concernées – par le biais du SPF Économie – en vue 
d’identifi er les intérêts belges, et ce, tant pour l’Australie 
que pour la Nouvelle-Zélande.

Cette consultation n’a pas encore été clôturée. 
Mais tout le monde est conscient que ces discussions 
présentent une certaine sensibilité en ce qui concerne 
plusieurs produits agricoles qu’il faudra assortir des 
mesures de garantie qui s’imposent en conformité avec 
l’OMC. Au niveau horizontal, l ’accent est systémati-
quement mis sur le développement durable et sur un 
encadrement adéquat de la position commerciale des 
PME. Ce sera également le cas pour ces négociations

— opinion du secrétaire d’État concernant le 
Processus de Kimberley

La Belgique a été à l ’origine du Processus de 
Kimberley, qui a permis de ramener la part des diamants 
de confl its dans la fi lière totale du diamant (diamant brut) 
de 15 % début 2000 à 0,2 % aujourd’hui. Le seul pays 
encore placé sous la surveillance stricte du Processus 
de Kimberley est la République de Centrafrique. À ce 
niveau aussi, la Belgique travaille activement à l’appli-
cation du régime de sanction en facilitant le dialogue 
à propos de ce pays, comme par exemple lors d’un 
séminaire, organisé à New York le 3 novembre 2017, 
par le représentant permanent de la Belgique auprès 
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Kimberley Process perfect is. De burger verwacht meer. 
Het initiatief “My Fair Diamond” is een mooi voorbeeld 
van hoe een duurzaam beheer van diamant tot bij de 
juwelenconsument gebracht wordt. Van mijn tot juweel 
wordt duurzaamheid verwerkt in de waardeketen. 
Het is de bedoeling dit voorbeeld ook toe te passen 
in regulerende mechanismen, zoals het Kimberley 
Process. België wil dit doen samen met zijn partners: 
overheden (bijvoorbeeld Afrikaanse overheden), ngo’s 
en de industrie. De African Diamond Conference van 
14 november 2017 is een mooi voorbeeld van hoe deze 
dialoog kan worden ondersteund en het debat richting 
gegeven. In het hervormingsdebat moet er aandacht 
worden geschonken aan duurzaamheid, en aan de 
Sustainable Development Goals (SDG) in het bijzonder.

Een duurzaam beheer van natuurlijke rijkdommen 
dient ten goede te komen aan de lokale bevolking die 
werkzaam is in de mijnbouwindustrie. Diamant dient 
een bron van inkomen te  zijn en geen bron van confl ict.

België wil in dit debat een toonaangevende rol spelen 
en kan dit waarmaken gezien de Belgische expertise in 
Centraal-Afrika en gezien het belang van Antwerpen als 
wereldcentrum voor diamant. Het Kimberley Process is 
niet het enige forum waar ons land deze rol wil spelen. 
Indien België in 2019-2020 niet-permanent lid van de 
VN-Veiligheidsraad wordt, is het de bedoeling hier ook 
de aandacht op te vestigen. Onder impuls van de staats-
secretaris richt het Antwerp World Diamond Center 
(AWDC) bijvoorbeeld cursussen in (o.a. in Brazilië) 
om de aanbevelingen die resulteren uit het Kimberley 
Process, overal ter wereld, concreet en correct te laten 
toepassen.

— Luchtvaartverbindingen ter versteviging van het 
Belgisch economische weefsel en de uitvoer

De staatssecretaris deelt in deze volledig de mening 
van de heer Vandenput. In zijn beleidsnota heeft hij 
reeds het belang hiervan aangegeven. De bereikte 
resultaten vloeien voort uit inspanningen van de ganse 
regering. Zo had hij recent in het kader van het staatsbe-
zoek met economisch luik in India, samen met de heer 
Arnaud Feist, CEO van Brussels Airport, een onderhoud 
met de Indische minister voor Luchttransport Raju. 
Hoofddoel van het onderhoud was het bespreken van de 
mogelijke totstandbrenging van een nieuwe verbinding 
tussen Brussel en Delhi. Eerdere contacten met minister 
Raju leidden onder meer tot de ingebruikname van de 
succesvolle verbinding door Brussels Airlines eerder dit 
jaar tussen Brussel en Mumbai, die meer dan 200 jobs 

des Nations unies. Cela ne signifi e pas pour autant 
que le Processus de Kimberley est parfait. Le citoyen 
attend davantage. L’initiative “My Fair Diamond” est un 
bel exemple de la façon dont une gestion durable du 
diamant est apportée jusqu’au consommateur de bijoux. 
De la mine au bijou, la durabilité est intégrée dans la 
chaîne de valeurs. L’objectif est d’appliquer également 
cet exemple dans les mécanismes régulateurs, tel le 
processus de Kimberley. La Belgique veut le faire avec 
ses partenaires: les autorités (par exemple, les autorités 
africaines), les ONG et l’industrie. L’African Diamond 
Conference du 14 novembre 2017 est un bel exemple 
de la façon de soutenir ce dialogue et de donner une 
orientation au débat. Le débat sur la réforme doit s’atta-
cher à la durabilité et aux objectifs de développement 
durable (ODD) en particulier.

La gestion durable des richesses naturelles doit pro-
fi ter à la population locale qui est active dans l’industrie 
minière. Le diamant doit être une source de revenu et 
pas une source de confl it.

La Belgique entend jouer un rôle de premier plan 
dans ce débat et elle en a les moyens au vu de 
l’expertise belge en Afrique centrale et compte tenu 
de l’importance d’Anvers comme centre mondial du 
diamant. Le Processus de Kimberley n’est pas le seul 
forum sur lequel notre pays entend jouer ce rôle. Si la 
Belgique devient en 2019-2020 membre non permanent 
du conseil de sécurité de l’ONU, elle a bien l’intention 
de mettre cette question sur la table. Sous l’impulsion 
du secrétaire d’État, l’Antwerp World Diamond Center 
(AWDC) organise par exemple des cours (notamment 
au Brésil) destinés à faire appliquer concrètement et 
correctement, partout dans le monde les recomman-
dations issues du Processus de Kimberley.

— Connexions aériennes destinées à renforcer le 
tissu économique belge et les exportations

Sur ce point, le secrétaire d’État souscrit pleinement 
au point de vue de M. Vandenput. Dans sa note de poli-
tique générale, il en a déjà souligné toute l’importance. 
Les résultats engrangés l’ont été grâce aux efforts de 
l ’ensemble du gouvernement. Récemment, dans le 
cadre de la visite d’État en Inde, qui comprenait un 
volet économique, il s’est entretenu, en compagnie 
de M. Arnaud Feist, CEO de Brussels Airport, avec le 
ministre indien du Transport aérien, M. Raju. Le principal 
objectif de cet entretien était d’examiner la faisabilité de 
la mise sur pied d’une nouvelle liaison entre Bruxelles 
et Delhi. Des contacts précédents avec le ministre 
Raju avaient notamment permis la mise en service par 
Brussels Airlines, plus tôt dans l’année, de la liaison 
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creëerde op de luchthaven van Zaventem en tal van 
nieuwe jobs bij de toeleveranciers.

— Fusie tussen Havenbedrijf Gent en Zeeland 
Seaport

Deze fusie werd aangekondigd in november 2016 en 
zou op 1 januari 2018 worden geconcretiseerd, waar-
door beide bedrijven als gecombineerde haven van 
start kunnen gaan.

Alle seinen hiervoor staan ondertussen op groen, 
nadat een fi nanciële oplossing voor de sanering van 
de failliete fosforfabriek Thermphos bij Nieuwdorp in 
zicht is. De Nederlandse Staat beoogt namelijk bij te 
springen in de kosten van de sanering hiervan. Ook rond 
de bouw van de zeesluis in Terneuzen lijken de neuzen 
ondertussen in dezelfde richting te staan, voor het geval 
de bouw hiervan duurder zou uitdraaien dan verwacht. 
Een groot robuust havenbedrijf met een gecumuleerde 
waarde van ongeveer één miljard euro wordt zo ge-
creëerd, met grote doorgroeimogelijkheden, met extra 
economische aantrekkingskracht en een verwachte 
verhoogde jobcreatie. Het wordt qua zeeoverslag de 
tiende haven van Europa en de derde als het gaat om 
toegevoegde waarde.

C. Replieken

Mevrouw Gwenaëlle Grovonius (PS) preciseert dat 
zij niet heeft gesteld dat de staatssecretaris haar vragen 
niet beantwoordt maar enkel dat hij voor de antwoorden 
steeds naar een andere minister verwijst. Dit roept vra-
gen op over de reikwijdte van de werkelijke bevoegdheid 
van de staatssecretaris.

De staatssecretaris stelt veel cijfergegevens ter 
beschikking die dikwijls een positieve trend aanduiden 
maar wanneer het gaat om verantwoordelijkheid op te 
nemen bijvoorbeeld in verband met de etikettering van 
goederen die geproduceerd zijn in de Palestijnse gebie-
den, verwijst de staatssecretaris naar de bevoegdheid 
van de minister van Economie alsof hijzelf geen deel 
zou uitmaken van de regering. Voor de staatssecretaris 
voor Buitenlandse Handel zijn er, volgens de spreekster, 
toch heel wat terreinen waarop hij zou kunnen optreden. 
Maar daar heeft de staatssecretaris met geen woord 
over gerept. De spreekster leidt daaruit af dat hij welbe-
wust de bedoeling niet heeft om op dit vlak iets te doen.

Voorts is mevrouw Grovonius er ook nog ongerust 
over dat het intra-Belgisch akkoord over CETA welbe-
wust niet zal worden nagekomen door de regering die 

entre Bruxelles et Mumbai, qui se révèle un succès et 
qui a permis la création de 200 emplois à l’aéroport de 
Zaventem et de nombreux nouveaux emplois chez les 
fournisseurs.

— Fusion entre la Havenbedrijf Gent et Zeeland 
Seaport

Cette fusion a été annoncée en novembre 2016 et 
serait concrétisée le 1er janvier 2018, ce qui permettrait 
aux deux entreprises de débuter leurs activités de port 
combiné.

Dans l’intervalle, tous les signaux sont passés au vert 
pour cette fusion maintenant qu’une solution fi nancière 
pour l’assainissement de l’usine de phosphore en faillite 
Thermphos à Nieuwdorp est en vue. L’État néerlandais 
a en effet l’intention de participer aux coûts d’assainis-
sement de cette usine. Concernant la construction de 
l’écluse maritime à Terneuzen, tout le monde semble 
d’accord également, au cas où sa construction s’avé-
rerait plus chère que prévu. Une grande et robuste 
entreprise portuaire d’une valeur cumulée d’environ un 
milliard d’euros est ainsi créée. Elle présente de grandes 
possibilités d’évolution, et un attrait économique sup-
plémentaire. De plus, des créations d’emplois accrues 
sont prévues. Sur le plan du transbordement maritime, 
devient le dixième port d’Europe et le troisième en ce 
qui concerne la valeur ajoutée.

C. Répliques

Mme Gwenaëlle Grovonius (PS) précise qu’elle n’a 
pas affirmé que le secrétaire d’État n’a pas répondu à 
ses questions mais uniquement qu’il renvoie chaque fois 
à un autre ministre pour les réponses, ce qui soulève des 
questions quant à la portée de sa compétence réelle.

Le secrétaire d’État met à disposition de nombreuses 
données chiffrées qui indiquent souvent une tendance 
positive mais lorsqu’il s’agit de prendre ses responsa-
bilités, par exemple au sujet de l’étiquetage de mar-
chandises produites dans les territoires palestiniens, 
il renvoie à la compétence du ministre de l’Économie 
comme s’il ne faisait pas lui-même partie du gouver-
nement. L’intervenante estime que le secrétaire d’État 
au Commerce extérieur pourrait pourtant intervenir 
dans nombre de domaines. Or ce dernier n’en a pipé 
mot. L’intervenante en conclut qu’il n’a sciemment pas 
l’intention d’agir dans ces domaines.

Par ailleurs, Mme Grovonius est également préoccu-
pée par le fait que l’accord intra-belge sur le CETA ne 
sera délibérément pas respecté par le gouvernement 
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bovendien niet wacht op de uitspraak van het Hof van 
Justitie van de Europese Unie over het ICS.

Ook de cijfergegevens die de staatssecretaris ver-
strekt in zijn beleidsnota roepen vragen op vooral wan-
neer hij stelt dat de Belgische economie voor 80 % rust 
op uitvoer, in hoofdzaak van minerale producten. Dit 
gegeven draagt zeker niet bij tot de diversifi catie van 
de economie.

Ten slotte vraagt de spreekster waarom de staats-
secretaris niet meer moed aan de dag legt op bepaalde 
domeinen zoals bijvoorbeeld dit van de bescherming van 
de mensenrechten tegen sommige belangen van de be-
drijfswereld. De staatssecretaris is daar in zijn antwoord 
niet op ingegaan, net zomin als op de problematiek van 
de uit confl ictgebieden afkomstige mineralen. Het zal 
zeker niet het organiseren van een conferentie over 
diamanten zijn dat de spreekster zal gerust stellen. De 
antwoorden van de staatssecretaris zijn teleurstellend 
en mevrouw Grovonius betreurt het dat België geen 
grotere rol speelt bij de totstandkoming – in het kader 
van de Verenigde Naties – van een verdrag over bedrij-
ven en mensenrechten. Economische redenen worden 
ingeroepen om op dit vlak weinig vooruitgang te boeken. 
Spijtig genoeg zullen de zwaksten en de bevolkingen 
uit het zuiden weer het gelag betalen.

De heer Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen) verwijst 
naar de Brexit en stelt vast dat de politieke dimensie van 
dit dossier ontbreekt in de beleidsnota en de antwoorden 
van de staatssecretaris. De minister van Buitenlandse 
Zaken maakt in zijn beleidsnota duidelijk dat er een 
evenwicht moet worden gezocht tussen de belangen van 
het bedrijfsleven en het politiek belang van het behoud 
van de interne markt. België moet dus niet tot alles be-
reid zijn om toegevingen te doen aan het VK ook niet 
in de tweede fase van de onderhandelingen. Omwille 
van het politieke belang van de Europese integratie op 
de middellange en lange termijn mag gerust een sterke 
positie tegenover het VK worden ingenomen.

Vervolgens heeft de spreker het over China. In de be-
leidsnota ontbreekt een positionering tegenover China. 
Heeft de staatssecretaris in zijn bevoegdheid de ruimte 
om een visie ter zake aan te brengen bij bijvoorbeeld 
de minister van Buitenlandse Zaken? China biedt heel 
wat opportuniteiten voor de Belgische en de Europese 
economie, zo wordt vandaag overal gesteld. De spreker 
vraagt zich af of dit daadwerkelijk wel in het voordeel is 
van de economie en vooral de maakindustrie in België 
en de rest van Europa.

qui, de surcroît, n’attend pas la décision de la Cour de 
Justice de l’Union européenne au sujet de l’ICS

De même, les données chiffrées que le secrétaire 
d’État fournit dans sa note de politique générale sus-
citent des interrogations surtout lorsque ce dernier 
indique que 80  % de l’économie belge reposent sur 
les exportations, essentiellement de produits minéraux. 
Cette donnée ne contribue certainement pas à la diver-
sifi cation de l’économie.

Enfi n, l’intervenante demande pourquoi le secrétaire 
d’État ne fait pas preuve de plus de courage dans 
certains domaines tels que celui de la protection des 
droits de l’homme contre certains intérêts du monde de 
l’entreprise. Le secrétaire d’État n’a pas abordé ce point 
dans sa réponse, pas plus que la problématique des 
minéraux provenant des zones de confl it. L’organisation 
d’une conférence sur les diamants ne sera certainement 
pas de nature à rassurer l’intervenante. Les réponses 
du secrétaire d’État sont décevantes et Mme Grovonius 
regrette que la Belgique ne joue pas un rôle plus impor-
tant dans l’élaboration d’un traité relatif aux entreprises 
et aux droits de l’homme dans le cadre des Nations 
unies. Des motifs économiques sont invoqués pour 
ne guère enregistrer de progrès dans ce domaine. 
Malheureusement, ce sont les plus faibles et les popu-
lations du Sud que trinqueront de nouveau.

M. Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen) renvoie au Brexit 
et constate que la dimension politique de ce dossier 
est absente dans la note de politique générale et les 
réponses du secrétaire d’État. Le ministre des Affaires 
étrangères précise dans sa note de politique générale 
qu’il faut chercher un équilibre entre les intérêts des 
entreprises et l’intérêt politique du maintien du marché 
intérieur. La Belgique ne doit donc pas être prête à tout 
pour faire des concessions au Royaume-Uni, et ce dans 
la deuxième phase des négociations également. En 
raison de l’importance politique de l’intégration euro-
péenne à moyen et long terme, une position forte peut 
être adoptée sans hésitation vis-à-vis du Royaume-Uni.

L’intervenant aborde ensuite le sujet de la Chine. Un 
positionnement vis-à-vis de ce pays fait défaut dans la 
note de politique générale. La compétence du secrétaire 
d’État lui confère-t-elle la latitude de suggérer une vision 
en la matière auprès du ministre des Affaires étrangère, 
par exemple? Aujourd’hui, on affirme de toute part que 
la Chine offre une multitude d’opportunités pour les éco-
nomies belge et européenne. L’intervenant se demande 
si cela est bel en bien à l’avantage de l’économie et 
surtout de l’économie manufacturière en Belgique et 
dans le reste de l’Europe.

C H A M B R E   5 e  S E S S I O N  D E  L A  5 4 e  L É G I S L A T U R EK A M E R    5 e   Z I T T I N G  V A N  D E  5 4 e  Z I T T I N G S P E R I O D E 2017 2018



352690/020DOC 54 

Een vrije markt nastreven waarbij men naar een nul-
tarifering gaat in het marktverkeer met China, is naïef. 
Hoe staat de staatssecretaris daartegenover? Heeft 
hij de mogelijkheid om dit onderwerp met de andere 
regeringsleden te bespreken? De spreker betreurt het 
dat dit soort politieke vragen volledig ontbreken in de 
beleidsnota.

Ten slotte, wat Israël en Palestina betreft, heeft de 
staatssecretaris in zijn antwoorden verwezen naar het 
differentiatiebeleid tegenover Israël zelf en de illegale 
Israëlische nederzettingen in Palestijns gebied. In sep-
tember 2017  is er een economische missie geweest 
naar Israël waaraan werd deelgenomen door veel 
Belgische bedrijven die actief zijn in de cleantech-sector 
en digitale innovatie. Zijn de economische activiteiten 
of investeringen in bezet gebied bij die gelegenheid ter 
sprake gekomen?

De heer Jean-Jacques Flahaux (MR) is van oordeel 
dat de staatssecretaris in afdoende mate en volledig 
heeft geantwoord. Hij betreurt het dat een fractie verge-
ten is dat haar partij in de Waalse regering, op het ogen-
blik dat zij er nog deel van uitmaakte, wapenleveringen 
aan Saoedi-Arabië heeft mee goedgekeurd en blijkbaar 
toen minder bezorgd was over de mensenrechten en de 
band met het bedrijfsleven. De spreker vindt het – ten 
persoonlijken titel – spijtig dat Buitenlandse Handel niet 
meer federale bevoegdheden omvat.

*
*     *

De staatssecretaris erkent het groot belang van het 
vinden van een evenwicht tussen de belangen van de 
bedrijfswereld en de instandhouding van de interne 
Europese markt in het licht van de Brexit. Over de toe-
komstige handelsakkoorden in dit verband kan nu nog 
niet veel gezegd worden omdat er nog veel onbekende 
factoren zijn zoals bijvoorbeeld de toepasselijke stan-
daarden. Als er geen akkoord wordt gevonden zullen 
de toepasselijke standaarden wellicht die van de WTO 
worden. Het standpunt van de staatssecretaris komt 
vandaag overeen met dit van de 27  lidstaten van de 
Europese Unie die onderhandelen met het Verenigd 
Koninkrijk. Hij verdedigt de belangen van de Belgische 
bedrijven in het nieuwe kader voor handelsbetrekkingen 
dat eraan komt. Hij stelt voor om de uitkomst van de 
onderhandelingen af te wachten. Net zoals in verband 
met de vraag over China en zijn gedrag als would-be 
markteconomie, oordeelt de staatssecretaris dat deze 
thema’s beter in een afzonderlijk debat aan de orde zijn 
dan bij de bespreking van zijn beleidsnota. Wat de mis-
sie naar Israël betreft stipt de staatssecretaris ten slotte 

Œuvrer en faveur d’un libre-échange dans le cadre 
duquel on tend vers la suppression de toutes les bar-
rières tarifaires dans les échanges avec la Chine est 
naïf. Quelle est la position du secrétaire d’État en la 
matière? A-t-il la possibilité de discuter de ce sujet avec 
les autres membres du gouvernement? L’intervenant 
déplore que ce genre de questions politiques soient 
totalement absentes de la note de politique générale.

Enfi n, en ce qui concerne Israël et la Palestine, le 
secrétaire d’État a renvoyé dans ses réponses à la 
politique de différenciation envers Israël même et les 
implantations israéliennes illégales dans les territoires 
palestiniens. En septembre 2017, une mission écono-
mique à laquelle nombre d’entreprises belges actives 
dans le secteur des technologies propres et de l’inno-
vation numérique ont participé en Israël. Les activités 
ou les investissements économiques dans les territoires 
occupés ont-ils été abordés à cette occasion?

M.  Jean-Jacques Flahaux (MR) estime que les 
réponses du secrétaire d’État étaient convaincantes et 
complètes. Il déplore que les représentants d’un des 
groupes aient oublié que leur parti avait également 
approuvé des livraisons d’armes à l’Arabie Saoudite 
lorsque ce dernier faisait encore partie du gouvernement 
wallon et qu’à cette époque, ils se préoccupaient vrai-
semblablement moins des droits de l’homme et de leur 
rapport avec l’économie. À titre personnel, l’intervenant 
regrette que le volet Commerce extérieur ne comprenne 
pas davantage de compétences fédérales.

*
*     *

Le secrétaire d’État reconnaît qu’il est capital de 
trouver un équilibre entre les intérêts des entreprises 
et la sauvegarde du marché intérieur de l’UE dans la 
perspective du Brexit. Pour l’heure, on ne peut pas 
dire grand-chose des futurs accords commerciaux qui 
seront conclus à cet égard, car il y a encore beaucoup 
d’inconnues, comme les normes applicables. Si aucun 
accord n’est trouvé, les normes applicables seront sans 
doute celles de l’OMC. La position du secrétaire d’État 
correspond actuellement à celle des 27 États membres 
de l’UE qui négocient avec le Royaume-Uni. Il défendra 
les intérêts des entreprises belges dans le nouveau 
cadre de relations commerciales qui s’annonce. Il 
propose d’attendre les résultats de ces négociations. 
À l’instar de la question relative au comportement de 
la Chine, qui se voudrait une économie de marché, le 
secrétaire d’État estime qu’il vaudrait mieux consacrer 
un débat à part entière à ces thématiques, plutôt que 
d’en débattre dans le cadre de l’examen de sa note de 
politique générale. S’agissant de la mission en Israël, le 
secrétaire d’État indique enfi n que cette dernière a été 
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aan dat zij werd georganiseerd door de stad Antwerpen 
(maar wel door hem werd geleid). Er werd met de ver-
tegenwoordiging van de Palestijnse entiteit gesproken 
over mogelijke investeringen. Men mag in dit verband 
ook niet vergeten dat Israël de eerste handelspartner 
blijft van Palestina.

III. — ADVIES

De commissie brengt met 10 tegen 2 stemmen en 
1 onthouding een gunstig advies uit over sectie 14 – 
FOD Buitenlandse Zaken, Buitenlandse Handel en 
Ontwikkelingssamenwerking (partim: Buitenlandse 
Handel) van het wetsontwerp houdende de algemene 
uitgavenbegroting voor het begrotingsjaar 2018.

 De rapporteur, De voorzitter,

 Kattrin JADIN Dirk VAN der MAELEN

organisée par la ville d’Anvers (mais que c’est bien lui 
qui l’a dirigée). Lors de cette mission, des discussions 
portant sur d’éventuels investissements ont été organi-
sées avec la représentation de l’autorité palestinienne. À 
cet égard, il ne faut pas oublier qu’Israël reste le premier 
partenaire commercial de la Palestine.

III. — AVIS

La commission émet, par 10  voix contre 2  et une 
abstention, un avis favorable sur la section 14 – SPF 
Affaires étrangères, Commerce extérieur et Coopération 
au développement (partim: Commerce extérieur) du 
projet de loi contenant le budget général des dépenses 
pour l’année budgétaire 2018.

 La rapporteuse, Le président,

 Kattrin JADIN Dirk VAN der MAELEN
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